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пріоритетів формування регіональної політики в Україні в умовах війни.  

У другому розділі представлені результати проведеного аналізу стану 

адаптації досвіду Європейського Союзу щодо формування і реалізації 

регіональної політики, результати аналізу практики стратегування 

регіонального розвитку в умовах війни, узагальнення ролі благодійних фондів 

як інструменту формування і реалізації регіональної політики на прикладі 

Благодійної організації «Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна»».  

В третьому розділі обґрунтовано доцільність включення благодійних 

організацій до складу інституційного забезпечення реалізації гуманітарних 

проєктів регіональної політики; виокремлено особливості реалізації 

регіональної політики за залучення благодійних організацій; розроблено і 

запропоновано модель організаційно-функціонального механізму публічного 

управління.  
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ВСТУП 

 

Актуальність. В умовах російсько-української війни, яка триває з 2014 

р., в Україні  виникли масштабні руйнівні загрози функціонування державних 

інститутів, органів місцевого самоврядування. Для існування і розвитку 

регіонів та територіальних громад, війна стала потужним викликом, посиливши 

потребу  укріплення позицій органів місцевого самоврядування в системі 

територіального управління у контексті безпеки регіонів і всіє України в 

умовах постійних загроз і обмеженості ресурсів. Ідентифікація потреб 

публічного управління регіонами дозволить застосувати більш ефективні 

механізми й інструменти управління регіонами, посилити проактивність 

зацікавлених осіб у процесі планування та реалізації проектів регіонального 

розвитку і забезпечити більшу спроможність регіонів і сприятиме їх розвитку. 

Теоретиками регіоналістики у сфері публічного управління присвячені 

дослідження С. Корнієвського, Т. Крушельницької, А. Лелеченко, О. 

Пархоменко-Куцевіл, П. Петровського, С. Серьогіна, Ю. Тишкуна, Т. Ярового та 

ін. Питаннями теоретичного тлумачення базових категорій цього напряму науки 

таких як  «регіон», «регіональне управління», «регіональна політика» є в 

роботах Н. Бондарчук, В. Венгера, В. Кінщак, А. Мунько, Т. Савостенко, В. 

Сиченка та ін. Аспекти особливостей публічного управління регіональним 

розвитком щодо балансу централізації і децентралізації, розподілу 

повноважень, стратегівання розвитку регіонів тощо  є в працях О. Бобровської, 

В. Мамонової та ін.  

Проте, більшість робіт написані в умовах становлення регіонального 

управління в умовах децентралізації і сталого розвитку в умовах  мирного часу, 

натомість, проблемні питання регіонального управління в умовах війни 

розглядадись поки що недостатньо.  

Метою роботи є теоретичне узагальнення особливостей формування і 

реалізації регіональної політики в умовах війни і формулювання практичних 

пропозицій щодо удосконалення формування і реалізації регіональної політики. 
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Завданнями роботи є такі: 

– визначити теоретичний зміст та ієрархія категорій політики; 

– узагальнити особливості типології регіонів в умовах війни як об’єкту 

публічного управління; 

– узагальнити виклики і особливості визначення пріоритетів формування 

регіональної політики в Україні в умовах війни; 

– провести аналіз стану адаптації досвіду Європейського Союзу щодо 

формування і реалізації регіональної політики; 

– проаналізувати практику стратегування регіонального розвитку в умовах 

війни; 

– визначити роль благодійних фондів як інструменту формування і 

реалізації регіональної політики на прикладі Благодійної організації 

«Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна»»; 

– обґрунтувати доцільність включення благодійних організацій до складу 

інституційного забезпечення реалізації гуманітарних проєктів регіональної 

політики; 

– виокремити особливості реалізації регіональної політики за залучення 

благодійних організацій;  

– розробити і запропонувати модель організаційно-функціонального 

механізму публічного управління реалізації регіональної політики. 

Об’єкт дослідження: процес публічного управління щодо регіональної 

політики.   

Предмет дослідження: особливості формування і реалізації регіональної 

політики в умовах війни. 

Методи дослідження. У ході проведення дослідження нами  застосовані 

загальнонаукові і специфічно наукові методи, зокрема узагальнення і аналізу 

для визначення теоретичного змісту та ієрархія категорій політики 

виокремлення  особливостей типології регіонів в умовах війни як об’єкту 

публічного управління а також для визначення пріоритетів формування 

регіональної політики в Україні в умовах війни. Методи аналізу, порівняння, 
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графічної візуалізації, ранжування і опитування використані при дослідженні 

стану адаптації досвіду Європейського Союзу щодо формування і реалізації 

регіональної політики; ролі благодійних фондів як інструменту формування і 

реалізації регіональної політики: визначенні особливостей практики 

стратегування регіонального розвитку в умовах війни. Методи виокремлення, 

аналізу і моделювання застосовані для виокремлення особливостей реалізації 

регіональної політики за залучення благодійних організацій розробленні моделі 

організаційно-функціонального механізму публічного управління реалізації 

регіональної політики. 

Інформаційною базою дослідження є Конституція України, нормативні 

документи Європейського Союзу, закони України, стратегії регіонів, інші 

нормативно-правові документи, наукові дослідження українських та 

закордонних авторів, статистичні дані, результати авторського опитування ВПО 

і роботодавців тощо. 

Наукова новизна дослідження полягає в такому. У роботі проведено 

дослідження особливостей формування і реалізації регіональної політики в 

умовах війни та сформульовані такі положення наукової новизни: 

вперше: 

– розроблено і запропоновано модель організаційно-функціонального 

механізму публічного управління реалізації регіональної політики за участі 

благодійних організацій, в якій змодельовано процес реалізації регіональної 

політики в умовах війни, сформованої для вирішення потреб війни і створення 

безпечного і економічно ефективного середовища в регіоні за рахунок взаємодії 

між інститутами регіональної влади і суб’єктами – партнерами на платформі 

координації дій з урахуванням особливостей регіональної політики в умовах 

війни.   

удосконалено:  

– типологію регіонів України в умовах війни  за ознакою посилення 

безпеки ми виокремили три типи регіонів макрорегіон-фронт, макрорегіон-

опора, макрорегіон-тил. 



9 
 

Апробація. Результати дослідження апробовані на трьох науково-

практичних конференціях зокрема: ІІІ Міжнародній науково-практичній 

інтернет-конференції «Актуальні проблеми економіки, управління та 

маркетингу в аграрному бізнесі» (Дніпро, 2024), XLVІІ International scientific 

and practical conference «The Future of Scientific Discoveries: New Trends and 

Technologies» (Marseille, France, 2024), 12-ій Всеукраїнській наук. практ. конф. 

«Розвиток форм і методів сучасного менеджменту в умовах глобалізації» 

(Дніпро, 2024). 

Структура роботи. Робота містить 97 сторінок основного тексту та 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ 

РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

1.1. Теоретичне визначення та ієрархія категорій політики  

 

Україна пройшла довгий шлях у своєму становленні як держава, у 

розбудові інститутів публічного управління й започаткуванні своїх політик, 

серед яких важливе місце посідає державна регіональна політика. Сьогодні ми 

можемо стверджувати, що державна регіональна політика в Україні ґрунтується 

на «європейських цінностях, засадах демократії та національної єдності, 

орієнтована на підвищення економічних та соціальних стандартів життя для 

кожного громадянина» [1, с. 17 Державна]. 

Сьогодні регіоналістика, науко про розвиток регіонів і про регіональну 

політику виступає особливою формою теоретичного та практичного освоєння 

сучасних інтеграційних процесів різних територій світу, які набули 

загальносвітового (глобального) характеру. Ці процеси інтеграції впливають на 

розвиток держав та визначають особливості історичного прогресу людства 

загалом, водночас вони ставлять питання і національного розвитку та розвитку 

регіонів. Розв'язанню регіональних проблем присвячена велика кількість 

наукових досліджень, конференцій, міждержавних обговорень та навіть 

політичних програм партій. Обговорюються питання сутності, змісту, ключових 

задач регіональної політики.  

Як ми зазначали раніше, «регіональна політика і регіон і в Україні доволі 

довгий період мала дещо неоднозначне розуміння, інколи навіть негативне 

сприйняття, викликане подекуди спадком радянської доби, подекуди наслідком 

діяльності однойменної політичної партії. В умовах сучасної системи 

публічного управління регіональним розвитком, в якій практично завершена 

реформа децентралізації, необхідним залишається аналіз контенту щодо 

існуючих теоретичних підходів до розуміння основних категорій і понять, що і 
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зумовлює актуальність нашої публікації» [2] (М. Кудрявцев). «Для 

усвідомлення проблем регіонального розвитку в умовах війни та напрацювання 

механізмів їх вирішення вважаємо за доцільне уточнити теоретичну сутність 

ключових категорій: «регіон», «регіональний розвиток» та «регіональна 

політика». Уточнення визначення цих понять у контексті реагування на 

виклики війни надасть більш актуальне їх розуміння і сформує більш точне 

бачення напрямів посилення політики» [2] (М. Кудрявцев).  

В ієрархії термінів регіонального розвитку, на наш погляд, є категорія 

«політика», яка має доволі широке розуміння і визначається як «мистецтво 

управління» державою і суспільством. І маємо зазначити ієрархію похідних 

категорій за убуттям їх значущості:   

 глобальна політика, склалась у ході формування міжнародних відносин 

урядів у відповідь на процес глобалізації, який набув планетарного характеру; 

 національна (державна) політика – результат діяльності національних 

урядів щодо реалізації національних інтересів, досягнення соціально-

економічних, культурних і політичних цілей у межах конкретної держави; 

 державна регіональна політика - реалізується через національні та 

регіональні програми, стратегії розвитку та інструменти фінансової підтримки, 

що сприяють сталому розвитку територій і підвищенню добробуту населення 

на місцевому рівні; 

 регіональна політика – передбачає систему заходів щодо створення 

умов для динамічного, збалансованого соціально–економічного розвитку 

регіонів. 

 політика територіальної громади- це система заходів і рішень, 

спрямованих на розвиток, управління та забезпечення сталого функціонування 

територіальної громади. Вона охоплює стратегічне планування, організацію 

економічного, соціального та культурного життя громади, а також ефективне 

використання місцевих ресурсів та бюджетних коштів. 

Термін «глобальна політика» доволі новий у науковому обігу, як зазначає 

Ю. Тишкун, він «почав використовуватись науковцями, прихильниками 
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неоліберальної традиції у дослідженні міжнародних відносин із другої 

половини ХХ ст., коли нові масштаби діяльності транснаціональних акторів 

спричинили якісні зміни у політичній структурі планети» [3]. Приблизно з 

початку 1990-х рр. з наростанням процесу глобалізації цей термін зустрічається 

більш активно. Тобто міжнародна політика була трансформована у глобальну 

політику. Поруч із державами на світовій арені з’явилися нові актори, серед них 

транс національні корпорації, і національні уряди. Рівні взаємозв'язків і 

взаємозалежності в світової політики зросли, хоч і нерівномірно. І міжнародна 

анархія відносин, здебільшого двосторонніх, була змінена появою структури 

регіонального та глобального управління. 

Формуванню глобальної політики як суспільно-економічного феномену, 

посприяло розкриття кордонів розвинених демократичних держав для руху 

капіталу, руху людей, руху інформації. Хоча згодом у процес глобалізації були 

частково залучені і диктаторські авторитарні країни, бо виявилось, що стояти 

осторонь, в ізоляції – рухатись назад і втрачати конкурентоспроможність. 

Глобальна політика базується на комплексному підході до світових справ, 

який приймає врахування не тільки політичних подій на глобальному рівні, а й 

на і, що вкрай важливо, «на всіх рівнях – глобальному, регіональному, 

національному, субнаціональному» тощо [4]. У цьому сенсі «глобальний» і 

«міжнародний» доповнюють одне одного і їх не можна розглядати як 

суперницькі або несумісні способи розуміння  

Також для України, яка боронить територіальну цілісність важливим є 

сприйняття глобальної політики як інструменту глобальної безпеки. Так, 

Andrew Heywood і  Whitham Ben вважають, що у відповідь на глобальні 

виклики, як от військові конфлікти, війни, агресія тощо від інших сторін 

«недержавних акторів» у межах глобальної політики формується глобальна 

безпеки держав і «людська безпека» для  попередження загроз [4]. Якщо 

говорити про політику у контексті її розуміння як інструменту управлінського 

впливу, то ієрархію категорій політики можна представити у вигляді піраміди 

(рис. 1.1), розуміючи, що кожна з політик у певному сенсі впливає на розвиток 



13 
 

глобального світу, держави, регіону, територіальної громади і, зрештою на 

розвиток людини, громадянина, індивідуума. 

 

Рис. 1.1. Ієрархія категорій політики у контексті її розуміння як 

інструменту управлінського впливу 

Джерело: узагальнено автором на підставі [1-4]. 

 

Таким чином, глобальна політика – це система відносин, взаємодій та 

рішень між державами, міжнародними організаціями, транснаціональними 

корпораціями та іншими суб'єктами, спрямованих на вирішення глобальних 

проблем, забезпечення стабільності, миру та безпеки у світі. Вона охоплює 

широке коло питань, включаючи міжнародну безпеку, екологію, економічний 

розвиток, права людини, боротьбу з тероризмом, міграцію, а також глобальні 

економічні та соціальні виклики. Глобальна політика базується на принципах 

міжнародного права, співпраці та взаємодії різних акторів, що прагнуть 

узгодити свої інтереси для досягнення спільних цілей у контексті глобалізації. 

Об’єктом управлінського впливу глобальної політики є глобальний світ і 

глобальні регіони.  

Дослідження проблем сутності, змісту національної (у сенсі державної, а 

не окремої національності) державної політики, запровадження механізмів і 
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побудови системи інститутів публічного управління  її реалізації є в роботах В.  

Бакуменка,. Корнієвського, О. Лаврук, П. Петровського та ін. 

Так, у своїх дослідженнях О. Лаврук визначає основні складові державної 

політики, розділяючи їх на організаційно-функціональні блоки: інституційний, 

нормативний, матеріальний [5], ресурсний та комунікаційний, які узагальнені 

нами на (рис. 1.2).   

 

Рис. 1.2. Організаційно-функціональні блоки формування і реалізації 

національної політики 

Джерело: розроблено автором з урахуванням [5] 

 

Враховуючи вищенаведене, вважаємо, що національна (державна)  

політика - це система заходів, стратегій, рішень і механізмів публічного 

управління, спрямованих на реалізацію національних інтересів, досягнення 

соціально-економічних, культурних і політичних цілей у межах конкретної 

держави.  

Вона включає формування, впровадження та регулювання внутрішніх 

державних програм і ініціатив, спрямованих на забезпечення розвитку країни, 

підтримку стабільності, зростання добробуту населення та захист національних 

інтересів. Національна політика охоплює різні сфери, такі як економіка, 

соціальна сфера, охорона здоров’я, освіта, наука, культура, оборона, безпека та 
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управління. Основною метою національної політики є забезпечення 

ефективного функціонування держави та підвищення якості життя її громадян. 

Національна політика являє собою науково обґрунтовану систему заходів, 

спрямованих на реалізацію національних інтересів, розв'язання суперечностей у 

сфері етнонаціональних відносин. 

Наступним елементом є державна регіональна політика, зміст якої 

визначено у Законі України «Про засади державної регіональної політики» від 

05.02.2015 №156-VIII, це - «система цілей, заходів, засобів та узгоджених дій 

центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів влади Автономної 

Республіки Крим, органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб для 

забезпечення високого рівня якості життя людей на всій території України з 

урахуванням природних, історичних, екологічних, економічних, географічних, 

демографічних та інших особливостей регіонів, їх етнічної і культурної 

самобутності» [6]. 

Державна регіональна політика − це система заходів, рішень та стратегій, 

які спрямовані на розвиток та підтримку регіонів країни з урахуванням їх 

соціально-економічних, культурних та географічних особливостей. Метою такої 

політики є збалансований розвиток усіх регіонів, зменшення міжрегіональних 

диспропорцій, підвищення рівня життя населення та забезпечення ефективного 

використання місцевих ресурсів. 

Основні завдання державної регіональної політики включають: 

 стимулювання економічного зростання регіонів; 

 розвиток інфраструктури та інвестиційного потенціалу; 

 зменшення соціально-економічної нерівності між регіонами; 

 підтримка депресивних та відсталих територій; 

 підвищення конкурентоспроможності регіонів та залучення інвестицій; 

 зміцнення місцевого самоврядування та децентралізації влади. 

Сучасне розуміння регіональної політики є доволі різноманітним і 

вирізняється у вчених різних шкіл наукової регіоналістики. Одні науковці 
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тяжіють до економічного розуміння регіональної політики і регіонів, серед яких  

З. Варналій, В. Геєць, Б. Данилишин, П. Саблук та ін.  

Так З. Варналій визначає категорію «регіональна політика» у контексті 

сталого розвитку як «сферу діяльності з управління економічним, соціальним, 

екологічним і політичним розвитком країни в регіональному аспекті відповідно 

до заздалегідь розробленої програми». Відповідно, за його баченням «метою 

регіональної політики є створення умов для динамічного, збалансованого 

соціально–економічного розвитку регіонів, поглиблення процесів ринкової 

трансформації, підвищення рівня життя населення, забезпечення гарантованих 

державою соціальних стандартів для кожного її громадянина» [1 Державна, 

с.19] 

Дещо інше розуміння категорії регіональна політика серед учених 

дослідників теорії публічного управління, хоча тут воно також не набуло 

єдності серед науковців. Теоретиками регіоналістики у сфері публічного 

управління, які висвітлювали теоретичні підходи до управління регіонами є С. 

Корнієвський,  

А. Лелеченко, О. Бобровська, В. Мамонова, С. Серьогін, О. Пархоменко-

Куцевіл, П. Петровський, Т. Яровий та ін. 

В. Кінщак вважає, що «регіональною політикою є внутрішня політика 

регіонів, яка здійснюється органами управління регіоном самостійно з 

урахуванням загальнодержавних інтересів» [7]. Автор розглядає варіант 

розуміння регіональної політики як місцевої політики, з цього приводу він 

пише, що «частина (регіональної- курсив наш, М. Кудрявцев) політики може 

бути названа місцевою регіональною політикою» [7], обґрунтовуючи це тим, 

що «цільові дії органів влади регіону, спрямовані на найбільш ефективне 

використання всіх ресурсів регіону для підвищення добробуту населення, 

вдосконалення структури матеріального виробництва, поліпшення стану 

навколишнього середовища, розвиток соціально-економічної інфраструктури» 

[7]. 

С. Корнієвський піднімає статус регіональної політики до складової  



17 
 

державної політики та визначає її сутність у контексті управління регіонами: 

«регіональна політика − це сукупність заходів та стратегій, які реалізуються 

органами державної влади регіонального рівня та органами місцевого 

самоврядування з метою збалансованого соціально-економічного розвитку 

окремих територій, регіонів, зменшення регіональних диспропорцій, підтримки 

слаборозвинених регіонів, забезпечення ефективного використання місцевих 

ресурсів і стимулювання місцевих ініціатив» [8]. 

Ми також схиляємось до бачення регіональної політики як елементу 

національної політики і визначаємо цю категорію так: «регіональна політика - 

це комплекс державних заходів, спрямованих на забезпечення безпеки, розвиток 

та підтримку економічного, соціального та культурного потенціалу регіонів 

країни. Основна мета регіональної політики в умовах війни полягає в 

забезпеченні рівномірного економічного розвитку регіонів, зменшенні 

соціально-економічних диспропорцій між ними, зміцненні безпеки і 

покращенні якості життя населення, збереженні та розвитку місцевих 

культурних традицій» [19]. 

Звернемо увагу на той факт, що в умовах війни, зростання ризиків і 

масштабів загроз, регіональна політика дещо змінює своє спрямування із суто 

соціально-економічної на безпекову і має бути спрямована на «створення 

безпечних умов, стимулювання посилення економічних спроможностей 

розвитку регіонів, зміцнення їх економічного потенціалу, протистояння 

проявам агресії» [2] та усунення наслідків руйнувань і пошкоджень. Також 

додамо, що попри спрямування сучасної регіональної політики на досягнення 

рівного розвитку регіонів, вони у певному сенсі залишаються конкурентами. 

Конкурентами у боротьбі за ресурси, які завжди є обмеженими. Тому проблеми 

зміцнення конкурентоспроможності регіонів залишаються у колі питань 

регіональної політики, створюючи певну суперечність між потребою подолання 

регіональних диспропорцій і потребою стимулювати регіони до посилення 

конкурентних переваг. 

Таким чином, можемо сформулювати ключові завдання регіональної 
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політики включають:  

 посилення фізичної і інформаційної безпеки за рахунок реалізації 

безпекових програм і запровадження інформаційно цифрових інструментів 

безпеки; 

 подолання регіональних диспропорцій за рахунок зменшення різниць у 

рівні економічного розвитку, інфраструктури, зайнятості та доступу до 

соціальних послуг між різними регіонами; 

 стимулювання економічного розвитку за рахунок підтримки потреби 

регіонів у посиленні конкурентних переваг і посилення  підтримки інвестицій, 

інновацій та підприємництва в менш розвинених регіонах; 

 підтримка інтеграції та співпраці за рахунок сприяння ефективній 

інтеграції регіонів у загальнодержавну економічну систему та їхній взаємодії на 

міжрегіональному рівні; 

 збереження культурного різноманіття шляхом підтримки регіональних 

особливостей, унікальності, історичних, культурних і мовних традицій. 

Регіональна політика особливо важлива в країнах з великими територіями 

або значними соціально-економічними відмінностями між регіонами, оскільки 

вона допомагає знизити напругу та покращити життєві стандарти на всій 

території держави. 

 

1.2. Теоретичний зміст і особливості типології регіонів в умовах 

війни як об’єкту публічного управління 

 

Теоретичне розуміння категорії «регіональна політика» а також питання її 

формування і реалізації спонукають нас розглянути категорію «регіон», яка є 

базовим об’єктом нашого дослідження, так як саме регіон є первинним 

об’єктом публічного управління і первинним об’єктом управлінського впливу 

регіональної політики.  

Для того щоб правильно зрозуміти особливості проблем регіонального 

розвитку в глобальних викликів, економічних криз і воєн розглянемо 
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теоретичний зміст поняття «регіон». Для цього уточнимо розуміння поняття 

«регіон» у контексті регіонального розвитку як соціально-економічного 

зростання національної економіки та окремих регіонів, забезпечення 

національної безпеки і національних інтересів. В наукових дослідженнях є 

низка підходів до розуміння «регіону». 

Однак, визначально слово «регіон» походить від латинського дієслова 

rego, що означає «керувати». Отже, початкове значення regio було пов’язане з 

управлінням, а не з розмежуванням простору кордоном. Сьогодні це поняття 

набуло багатозначності, і термін «регіон» може стосуватися, наприклад, 

географічного простору, економічної взаємодії, інституційної чи урядової 

юрисдикції, соціальних чи культурних характеристик.  

Таким чином, у наукових дослідженнях кількість визначень регіонів є 

значною і відповідно до сфери дослідження визначення відрізняються і навіть 

подекуди суперечать одне одному. Існує визначення, яке наводить Luk Van 

Langenhove, воно дає розуміння міжнародному регіону як «обмежену кількість 

держав, пов’язаних між собою географічними відносинами та ступенем 

взаємної залежності»[9. с. 3]. Йдеться про багато територій, які також 

вважаються регіонами, оскільки воно зосереджується на державах як 

будівельних блоках регіонів. У іншому контексті він наводить визначення 

регіону у географічному контексті: «регіон» - це територія певного 

розташування, яка певним чином відрізняється від інших територій і яка 

простягається настільки далеко, наскільки поширюється ця відмінність» [9, с. 

3].  

Для з’ясування розуміння категорії регіон у сенсі певної кількості держав 

ми навели перелік глобальні регіони (додаток А [10]), які перелічені за звітними 

регіонами ЮНІСЕФ на основі географічного розташування, які дещо 

відрізняються від програмних регіонів ЮНІСЕФ, які використовуються для 

програмних цілей. 

Регіони у міжнаціональному сенсі не є державою, але певною мірою, 

вони можуть мати властивості держави. Наприклад, регіон може мати власну 



20 
 

регіональну інноваційну політику (так само, як існують національні інноваційні 

політики). Або вона може збільшувати податки і мати власний бюджет для 

надання певних суспільних благ на міжурядовому рівні. Регіони також можуть 

мати символи чи інституції (наприклад, прапор чи парламент, як Європейський 

Союз), які зазвичай асоціюються з державами.  

Тому для розуміння категорії вважаємо за доцільне класифікувати  

регіони за рівнями:  транскордонний, наднаціональний, субнаціональний, та 

рівнях, при цьому варто враховувати, що:  

По-перше, наднаціональний рівень регіону який передбачає такий рівень 

взаємодії та співпраці між країнами, що виходить за межі національних урядів і 

реалізується в рамках міжнародних або регіональних організацій та об'єднань. 

На цьому рівні приймаються рішення та впроваджуються політики, що мають 

обов'язковий характер для держав-членів та спрямовані на вирішення спільних 

проблем і забезпечення сталого розвитку у широкому географічному регіоні. 

Наднаціональний рівень передбачає тісну економічну, політичну та соціальну 

інтеграцію між країнами, які делегують частину своїх повноважень 

наднаціональним органам. При цьому здійснюється формування єдиної 

політики в таких сферах, як торгівля, безпека, екологія, міграція та права 

людини тощо. 

По-друге, розуміння транскордонних регіонів, які перетинають 

національні кордони двох або більше держав, які включають одиниці 

управління нижче національного рівня управління. «Єврорегіони» є наочним 

прикладом цього. Транскордонний рівень регіону - це рівень адміністративно-

територіальної організації, що охоплює прикордонні території двох або більше 

сусідніх держав, які мають спільні економічні, соціальні, культурні чи 

екологічні інтереси. Такі регіони створюються для зміцнення співпраці між 

країнами, розвитку спільних проектів та вирішення проблем, що не 

обмежуються кордонами однієї держави. Цей рівень передбачає сільний 

розвиток та співпрацю у сферах економіки, торгівлі, туризму, охорони здоров'я 

та освіти а також реалізацію спільних програм та проекти, спрямованих на 
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розвиток інфраструктури, транспортних мереж та логістики. 

По-третє, розуміння регіонів, коли йдеться про субнаціональні утворення 

в межах існуючих держав. Німецькі землі є класичним прикладом, але в 

багатьох країнах одиниці управління, такі як департаменти, провінції, або 

області також називають регіонами. Так. у законі України «Про засади 

державної регіональної політики» від 05.02.2015 №156-VIII регіон також 

визначено у територіально-адміністративному аспекті надзвичайно лаконічно, а 

саме: «регіон - Автономна Республіка Крим, області, міста Київ»[6]. 

Субнаціональний рівень регіонів - це рівень адміністративно-територіального 

поділу всередині країни, який розташований нижче національного (державного) 

рівня. Він охоплює регіони, області, провінції, штати, округи, департаменти або 

інші адміністративні одиниці, що мають певний рівень самостійності в 

управлінні та можуть здійснювати власні політики у межах своїх повноважень.  

Усі регіони визначені в межах національних кордонів України у більшості 

випадків відповідають адміністративним регіонам, але, як варьянт 

субнаціонального рівня регіоном може бути визнана зона господарювання, яка  

об’єднує декількох регіонів (адміністративних областей), що мають спільні 

ознаки, наприклад,  Західний Донбас, Полісся. 

Українські науковці визначально тяжіли до визначення регіону як  певної 

території: ««територія» як обмежений земельний простір, який разом з 

акваторією і аероторією складає «геоторію»» [11, С. 317]. Зрозуміло, що на 

певних територіях мешкають люди й провадять економічну діяльність як 

фізичні особи, так і юридичні особи, це, зазначає В. Шпильова, «дозволяє 

розглядати територію як частину геоторії, як економічний простір» [11, С. 317]. 

Так, С. Корнієвський зазначає, що «під регіоном, як частиною території 

країни, розуміють значну цілісну територію, де проживає певна кількість 

населення, розташовані підприємства різних галузей та різних форм власності, 

установи, що забезпечують нормальні умови для життя людей, для праці, 

освіти, культури, спілкування» [8].  
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Розглядаючи субнаціональний рівень, зазначимо, що всі регіони 

реалізують свою політику у відповідності із національною політикою, 

співпрацюють з центральними органами влади для реалізації 

загальнодержавних програм та політик, враховуючи місцеві особливості та 

потреби. Регіони мають власні інститути управління, які приймають рішення у 

межах визначених повноважень (економічна політика, соціальний захист, 

окремі питання безпеки, охорона здоров'я, освіта тощо). Також регіони 

відповідають за реалізацію стратегій регіонального розвитку, залучення 

інвестицій, підтримку бізнесу та розвиток місцевої інфраструктури. 

Узагальнення типології регіонів за рівнями об’єднання наведено на рис. 1.3.  

 

Рис. 1.3 Узагальнення типології регіонів за рівнями об’єднання   

Джерело: розроблено автором на підставі [6; 7; 8; 9; 10; 11] 

 

Як об’єкт публічного управління, категорію «регіон» ми розуміємо як 

«адміністративно-територіальну одиницю, що має певну економічну, соціальну, 

культурну та політичну самостійність, в межах якої здійснюється управлінська 

діяльність для забезпечення розвитку та виконання державних, місцевих та 

інших управлінських функцій» [2].  
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Регіон є змістовним наповненням регіональної політики і як об’єкт 

управління і як локація здійснення управлінського впливу. Визначення поняття 

«регіон», має низку підходів. Так у визначенні А. Лелеченко, регіон- це 

«складова частина країни (підсистеми) з внутрішніми та зовнішніми зв’язками, 

що є системою з внутрішнім механізмом відтворення, яка має, крім системних 

властивостей, територію, господарську єдність, цілісність, зв’язок із державним 

комплексом; а також і специфічні риси: власні регіональні умови відтворення 

валового суспільного продукту, основних фондів, робочої сили та розподілу 

регіональних трудових ресурсів, формування доходів населення та їх товарного 

забезпечення» [12]. 

У багатьох дослідженнях розглядається як базова одиниця впровадження 

національної політики на місцевому рівні, охоплюючи управління 

економічними процесами, соціальним забезпеченням, розвитком 

інфраструктури, безпековими питаннями, ліквідацією наслідків ворожих 

обстрілів та іншими важливими аспектами життя населення. У такому 

контексті С. Тульчинська розглядає регіони як певну «соціально-економічною 

просторовою цілісність»[13], а ми додаємо, що ці цілісності між собою 

вирізняються певними рисами як от: просторові чи географічно-природні 

особливості, рівень економічного розвитку чи демографічною ситуацією а 

також етнічними, культурними, інтелектуальними рисами тощо.  

Війна в Україні створила нові виклики та ризики для розвитку регіонів, 

що зумовило потребу в перегляді типології територій. Основним критерієм 

нової класифікації стала безпека. За цією ознакою І. Сторонянська, Л. 

Беновська  виокремлюють чотири типи територій: «тимчасово окуповані 

території; території, де відбуваються бойові дії; опорні території – де 

спокійно… території глибокого тилу» [14. C.7.]. Ця типологія враховує рівень 

загрози з боку агресора та функціональну роль кожного макрорегіону у 

військових умовах. 
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Також є такий, більш короткий, підхід до типології регіонів України, 

основним критерієм якої став рівень  безпеки. Зокрема, запропоновано поділ 

територій на три макрорегіони:  

– «східний макрорегіон (фронтир)»- охоплює території вздовж кордонів з 

Росією та Білоруссю; 

– «центральний макрорегіон (опора)» - охоплює регіони, що межують із 

зоною фронтиру і мають середній рівень загрози вторгнення; 

– «західний макрорегіон (тил)»- охоплює західні області України, що 

межують з країнами ЄС [15]. 

Типологія регіонів, що набула відображення у «Державній стратегії 

регіонального розвитку на 2021-2027 роки [16]. Тут виокремлені такі регіони 

«території активних бойових дій та прилеглі до них території, …території з 

міжнародними безпековими обмеженнями, які розташовані вздовж кордону з 

Російською Федерацією, Республікою Білорусь, Придністровським регіоном 

Республіки Молдова та які межують з тимчасово окупованими територіями, … 

гірські території Українських Карпат, … прибережні території, прилеглі до 

морського узбережжя або узбережжя морських заток і лиманів, … регіональні 

полюси зростання, … сільські території та малі міста з населенням до 50 тис. 

осіб…, тимчасово окуповані території України» [16].  

Загалом ми вважаємо таке групування дещо некоректним, бо тут 

застосовано до різних територій різні ознаки групування: безпека, 

спроможність розвитку, демографічна ознака). За наведеного уточнення нами 

узагальнено типологію регіонів України, за ознакою посилення безпеки ми 

виокремили три регіони макрорегіон-фронт, макрорегіон-опора, макрорегіон-

тил і наведена їх характеристика за убуттям фізичної загрози і наростанням 

безпеки (рис. 1.4). 
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Рис. 1.4. Особливості типології регіонів України в умовах війни і їх 

характеристика  

 Джерело: узагальнено і доповнено автором на підставі [14; 15; 16]. 

Виходячи з вищезазначеного ми визначили такі основні характеристики 

регіону як об'єкту управління з урахуванням впливу війни : 

 «враховуючи, що регіоном з територіально просторової точки зору є 

субнаціональне утворення, ключовою ознакою регіону є адміністративні межі - 

визначення територіальних кордонів, що підлягають управлінню,  

 основою економічної спроможності і конкурентоспроможності регіонів 

є економічний і ресурсний потенціали - наявність ресурсів, підприємств, 

природних копалин інфраструктури тощо для розвитку; 
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 специфіка населення, його потреби та соціальні умови та сукупність 

демографічних, соціокультурних, етнічних та інших ознак суспільства 

складають соціальну структуру регіону, яка є рушійною силою забезпечення 

функціонування і розвитку регіону; 

 політичні та управлінські особливості, які містять систему органів 

місцевого управління, центри прийняття рішень на рівні регіону і, власне, є 

суб’єктами управління регіону» [2]. 

Регіон як об’єкт управління є основою для реалізації регіональної 

політики в умовах війни та є об’єктом реалізації державних і локальних заходів, 

спрямованих на підвищення ефективності для створення безпечних, 

економічних, соціальних умов життя та сталого розвитку на місцевому рівні. 

Для запровадження інструментів реалізації регіональної політики Україна 

активно використовує досвід регіональної політики Європейського Союзу (ЄС), 

особливо в контексті процесу децентралізації та підготовки до інтеграції в ЄС. 

 

1.3.  Виклики і особливості визначення пріоритетів формування 

регіональної політики в Україні в умовах війни 

 

З початком російсько-української війни, що триває з 2014 року, та 

посилила свою руйнівну дію після повномасштабного вторгнення росії 24 

лютого 2022 року, перед інститутами державної влади, органами місцевого 

самоврядування, інститутами громадянського суспільства, навіть міжнародними 

партнерами  та населенням постала низка нагальних проблем критичного 

характеру. Їх успішне вирішення є ключовим для забезпечення безпеки України 

та збереження її як суверенної держави. Найважливіші виклики пов'язані з 

підтримкою української державності та захистом територіальної цілісності 

країни, але не менш важливими є  загострення інших існуючих проблем у 

державі та суспільстві, а також нових проблем, особливо безпекового і 

соціального характеру, в таких масштабах, з якими Українська держава раніше 

не стикалась. Війна, яку розв’язала російська федерація, виявила слабкі сторони 
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обороноздатності України, неспроможність міжнародних і національних 

інститутів ефективно протидіяти недемократичним режимам і відсутність 

дієвих механізмів стримування агресивних військових дій з боку країни-

агресора, вразливість соціальної сфери й критичної інфраструктури тощо. 

У контексті російсько-української війни різко зросла відповідальність 

органів влади, зокрема на регіональному рівні, за оперативність і 

результативність рішень у сфері публічного управління. Якщо раніше рішення з 

формування та реалізації регіональної політики приймалися на основі 

Конституції України, «Концепції реформування місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в Україні»[17] та інших нормативно-правових 

актів, то з початком війни виникли нові непередбачені законодавством виклики. 

Ці нові виклики потребують швидких і точних управлінських рішень, які 

забезпечують адекватне реагування на кризові ситуації.  

Наразі Уряд затвердив зміни до «Державної стратегії регіонального 

розвитку», які ввібрали в себе більшість відповідей на актуальні виклики. Ці 

зміни стали результатом роботи стейкхолдерів: «місцевих і регіональних влад, 

асоціацій органів місцевого самоврядування, експертної спільноти та 

громадянського суспільства, яких згуртувало Міністерство розвитку громад, 

територій та інфраструктури довкола підготовки необхідних змін стратегічного 

документу» [18]. 

Результатом спільних розробок потужної команди стало визначення 

ключових напрямів щодо реалізації стратегії регіонального розвитку, вони такі:  

– «створення належних умов – безпечних, економічних, соціальних, які 

дадуть сигнал нашим громадянам, що вдома, в Україні, на них чекають; 

 реінтеграція ветеранів, ветеранок та сімей, адже це наскрізне завдання 

всіх сфер, що прямо впливає на національну безпеку і економічний розвиток; 

 подальший розвиток інституційної та фінансової спроможності органів 

місцевого самоврядування – влади, найбільш наближеної до людей, здатної 

оперативно реагувати на їх потреби (за залучення альтернативних джерел 

фінансування, у тому числі благодійних фондів); 
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 синхронізація політики регіонального розвитку та інших галузевих 

(секторальних) політик» [18]; 

У науковій періодиці на сьогодні наявна доволі велика кількість 

публікацій, присвячених різним аспектам інститутів державного управління і 

діяльності органів місцевого самоврядування в умовах воєнного стану, у тому 

числі й щодо реалізації регіональної політики. Згідно «Державній стратегії 

регіонального розвитку на 2021-2027 роки», «активні бойові дії на території 

України призвели до поглиблення диспропорцій у розвитку регіонів та 

збільшення кількості територій, які потребують державної підтримки і 

застосування спеціальних механізмів та інструментів стимулювання їх 

розвитку» [16].  

Як ми зазначали на виступі на науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми економіки, управління та маркетингу в аграрному 

бізнесі», «при визначенні пріоритетів регіональної політики, управлінські 

зусилля інститутів регіональної і місцевої влади мають бути спрямовані на 

забезпечення безпеки та відновлення» [19, с. 214]. Тобто, в умовах війни уже 

відбулась зміна фокусу на безпекові питання тому метою управлінської 

діяльності «на рівні регіону є організаційно-функціональне забезпечення 

соціально-економічного розвитку регіону, екологічної безпеки та реалізації 

державної політики щодо ЦСР (цілей сталого розвитку – курсив наш, М. К.). 

Ключовими функціями підсистеми є узгодження цілей і задач регіонального 

розвитку та приведення у відповідність ресурсів, необхідних для їх досягнення 

з використанням інструментів планування, регулювання, контролю досягнення 

цілей тощо»[20, с. 14]. 

Таким чином, основні завдання регіональної політики стали дещо більш 

широкими і наразі включають два типи проблем, які необхідно вирішувати і це 

є однією з ключових особливостей формування регіональної політики в умовах 

воєнного стану. Ми маємо на увазі таки типи питань: 

По-перше, потреба вирішення цивільних (мирних) питань, наприклад, 

вирівнювання регіональних диспропорцій, розвиток інфраструктури, 



29 
 

стимулювання інвестицій, розвиток людського капіталу, підтримку 

міжрегіональної співпраці тощо.  

По-друге, вирішення питань і проблем, викликані війною, як об 

забезпечення безпеки, опрацювання питань  відновлення, адаптація внутрішньо 

переміщених осіб в територіальних громадах, економічна перебудова у 

відповідності із потребами воєнного часу, релокація бізнесу, диверсифікація 

галузей тощо. І, звичайно, пошук ресурсів, насамперед фінансових для 

фінансування цих нових напрямів. 

В умовах війни регіональна політика зосереджується на захисті 

територій, забезпеченні безпеки населення, а також на заходах з евакуації та 

тимчасового розміщення внутрішньо переміщених осіб (далі - ВПО). Велика 

частина зусиль спрямована на відновлення критичної інфраструктури в 

регіонах, що постраждали від бойових дій, включаючи ремонт доріг, 

відновлення енергопостачання, водопостачання та зв’язку. 

На підставі вищенаведеного ми можемо виокремити низку особливостей 

щодо формування і реалізації регіональної політики в Україні, які викликані 

впливом воєнної агресії. Основні особливості визначення викликів і пріоритетів 

умовно поділені нами на два блоки: першочергові виклики життєзабезпечення 

регіонів і похідні виклики через вплив війни. 

До блоку першочергових викликів життєзабезпечення регіонів ми 

віднесли: 

По-перше, захист територій, забезпечення безпеки та поточного 

відновлення функціональності. Зазначимо, що захист територіальної цілісності 

і забезпечення безпеки є компетенцією державних інститутів влади, але, 

враховуючи воєнну силу нашого ворога, регіональні інститути влади також 

мають розробляти і реалізовувати відповідні програми як у співпраці із 

центральними органами влади, так і самостійно. Тому «регіональна політика 

зосереджується на захисті територій, забезпеченні безпеки населення, а також 

на заходах з евакуації та тимчасового розміщення внутрішньо переміщених 

осіб (далі - ВПО). Велика частина зусиль спрямована на відновлення критичної 
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інфраструктури в регіонах, що постраждали від бойових дій, включаючи 

ремонт доріг, відновлення енергопостачання, водопостачання та зв’язку» [19, с. 

214]. 

По-друге, соціальний і психологічний захист громадян та адаптація 

внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО). У ході війни критично зростає 

потреба у соціальному захисті населення та адаптації ВПО в територіальні 

громади. Відповідно, потребує й зміна побудови роботи органів регіональної 

влади до потреб осіб, які постраждали від війни. Це потребує від регіональних 

органів влади швидких, але виважених рішень щодо розселення, інтеграція в 

суспільно-економічне життя, соціальна фінансова і матеріальна допомога, 

доступ до послуг освіти і охорони здоров’я, психологічний супровід.  

По-третє, перебудова економіки на потребу оборони країни та 

диверсифікація бізнесів для протистояння ризикам. «У зв’язку зі значними 

руйнуванням промисловості та інфраструктури в багатьох областях, уряд та 

місцева влада змушені розробляти нові стратегії розвитку для кожного регіону, 

орієнтуючись на галузі, які можуть швидко адаптуватися до умов війни. До 

того ж військові дії спричинили евакуацію підприємств зі східних регіонів до 

більш безпечних центральних та західних областей» [19, с. 214]. 

Похідні виклики, які зумовлені потребою забезпечувати вирішення 

основних, першочергових викликів життєзабезпечення регіонів, але вони також 

потребують посиленої уваги з боку інститутів влади для вирішення проблем 

регіонів. До блоку  похідних викликів ми віднесли такі: 

Насамперед - недостатнє ресурсно-фінансове реалізації регіональної 

політики. В умовах війни наповнення бюджетів регіональних інститутів влади 

для вирішення поточних питань і проблем, викликаних війною необхідні 

ресурси. Це стає все складніше адже через військові дії частина підприємств 

скорочує, а інколи зовсім припиняє економічну активність. Це призвело до 

зниження надходжень від податку на прибуток підприємств та податку на 

доходи фізичних осіб (далі - ПДФО). Падіння частки ПДФО у місцевих 

бюджетах посилилось з  прийняттям закону України № 3428-IX від 08.11.2023 
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р. за яким «частина податку на доходи фізичних осіб від оподаткування доходів 

у вигляді грошового забезпечення, грошових винагород та інших виплат, 

одержаних військовослужбовцями, поліцейськими та особами рядового і 

начальницького складу…які належить до доходів загального фонду відповідних 

місцевих бюджетів, зараховується в повному обсязі до спеціального фонду 

Державного бюджету України та спрямовується у таких пропорціях за такими 

напрямами:  

1) з 1 жовтня 2023 року по 31 грудня 2023 року: 

50 % - Адміністрації Державної служби спеціального зв’язку та захисту 

інформації України на здійснення заходів із закупівлі спеціальної техніки та 

обладнання; 

50 % - Міністерству оборони України для закупівлі артилерійських 

систем 

2) з 1 січня 2024 року по 31 грудня року…: 

45 % - Адміністрації Державної служби спеціального зв’язку та захисту 

інформації України на здійснення заходів із закупівлі спеціальної техніки та 

обладнання; 

45 % - Міністерству з питань стратегічних галузей промисловості України 

на виконання державних цільових програм реформування та розвитку 

оборонно-промислового комплексу…; 

10 % - головним розпорядникам коштів державного бюджету, що 

належать до сектору безпеки і оборони, для подальшого автоматичного 

спрямування військовим частинам Збройних Сил України,…на матеріально-

технічне забезпечення»[21].  

Таке рішення було прийнято тимчасово й, сподіваємось, підвищить 

фінансову спроможність оборонної сфери України, але це заклало нові виклики 

для регіональних і місцевих інститутів влади.  

З цього а також з попередніх обставин витікає ще одна особливість 

формування пріоритетів реалізації регіональної політики в умовах війни, це 

«координація надходження і використання гуманітарної та міжнародної 
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допомоги» [19, с. 214]. В умовах війни при реалізації програм регіональної 

політики виник суттєвий дефіцит ресурсів, тому в процес реалізації включено 

міжнародну гуманітарну допомогу та грантові програми для 

життєзабезпечення, відновлення і підтримки постраждалих областей. 

Координація руху міжнародної допомоги стає важливим елементом управління 

на місцевому рівні. Також зазначимо, що волонтерські організації та ініціативи 

стали вагомою частиною регіональної політики, забезпечуючи підтримку 

військових і цивільного населення. 

Регіональна політика України в умовах війни орієнтована на забезпечення 

безпеки, відновлення інфраструктури, інтеграцію ВПО та розвиток 

економічних і соціальних можливостей та подолання дефіциту ресурсів. 

Важливим аспектом є координація міжнародної допомоги і волонтерських 

рухів, забезпечення сталого розвитку та планування післявоєнної відбудови.  

 

Висновки до розділу 1 

 

За результатами дослідження можемо зробити такі висновки: 

1. Визначено теоретичну сутність категорії «державна регіональна 

політика» як систему заходів, рішень та стратегій, які спрямовані на розвиток 

та підтримку регіонів країни з урахуванням їх соціально-економічних, 

культурних та географічних особливостей. Метою такої політики є 

збалансований розвиток усіх регіонів, зменшення міжрегіональних 

диспропорцій, підвищення рівня життя населення та забезпечення ефективного 

використання місцевих ресурсів. 

2. В умовах війни, зростання ризиків і масштабів загроз, регіональна 

політика дещо змінює своє спрямування із суто соціально-економічної на 

безпекову. Ключові завдання регіональної політики включають: посилення 

фізичної і інформаційної безпеки за рахунок реалізації безпекових програм і 

запровадження інформаційно цифрових інструментів безпеки; подолання 

регіональних диспропорцій за рахунок зменшення різниць у рівні економічного 
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розвитку, інфраструктури, зайнятості та доступу до соціальних послуг між 

різними регіонами; стимулювання економічного розвитку за рахунок підтримки 

потреби регіонів у посиленні конкурентних переваг і посилення  підтримки 

інвестицій, інновацій та підприємництва в менш розвинених регіонах; 

підтримка інтеграції та співпраці за рахунок сприяння ефективній інтеграції 

регіонів у загальнодержавну економічну систему та їхній взаємодії на 

міжрегіональному рівні; збереження культурного різноманіття шляхом 

підтримки регіональних особливостей, унікальності, історичних, культурних і 

мовних традицій. 

3. Визначено теоретичний зміст і особливість типології регіонів в 

умовах війни як об’єкту публічного управління. Зокрема регіон як  об’єкт 

публічного управління, є  адміністративно-територіальною одиницею, «що має 

певну економічну, соціальну, культурну та політичну самостійність, в межах 

якої здійснюється управлінська діяльність для забезпечення розвитку та 

виконання державних, місцевих та інших управлінських функцій»  та доведено 

необхідність класифікувати регіони за рівнями: транскордонний, 

наднаціональний, субнаціональний. По-перше, наднаціональний рівень регіону 

який передбачає такий рівень взаємодії та співпраці між країнами, що виходить 

за межі національних урядів і реалізується в рамках міжнародних або 

регіональних організацій та об'єднань. По-друге, розуміння транскордонних 

регіонів, які перетинають національні кордони двох або більше держав, які 

включають одиниці управління нижче національного рівня управління. 

«Єврорегіони» є наочним прикладом цього. Транскордонний рівень регіону - це 

рівень адміністративно-територіальної організації, що охоплює прикордонні 

території двох або більше сусідніх держав, які мають спільні економічні, 

соціальні, культурні чи екологічні інтереси. По-третє, розуміння регіонів, коли 

йдеться про субнаціональні утворення в межах існуючих держав, в багатьох 

країнах – це одиниці управління, такі як департаменти, провінції, або області. 

Війна в Україні створила нові виклики та ризики для розвитку регіонів, що 

зумовило потребу в перегляді типології регіонів, при якому основним критерієм 
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нової класифікації стала безпека. За такого підходу нами узагальнено типологію 

регіонів України, за ознакою посилення безпеки ми виокремили три регіони 

макрорегіон-фронт, макрорегіон-опора, макрорегіон-тил. 

4. Узагальнено особливості визначення викликів і пріоритетів 

формування регіональної політики в Україні в умовах війни. Зокрема 

визначено, що однією з ключових особливостей формування регіональної 

політики в умовах воєнного стану стала переорієнтація пріоритетів 

регіональної політики на два типи проблем: по-перше, потреби вирішення 

цивільних (мирних) питань, наприклад, вирівнювання регіональних 

диспропорцій, розвиток інфраструктури, стимулювання інвестицій, розвиток 

людського капіталу, підтримку міжрегіональної співпраці тощо. По-друге, 

вирішення питань і проблем, викликані війною, як об забезпечення безпеки, 

опрацювання питань  відновлення, адаптація внутрішньо переміщених осіб в 

територіальних громадах, економічна перебудова у відповідності із потребами 

воєнного часу, релокація бізнесу, диверсифікація галузей тощо. І, звичайно, 

пошук ресурсів, насамперед фінансових для фінансування цих нових напрямів. 

Доведено, що до  першочергових викликів життєзабезпечення регіонів 

необхідно віднести: захист територій, забезпечення безпеки та поточного 

відновлення функціональності. Розгляд можливостей розробляти і 

реалізовувати відповідні програми на рівні регіонів і територіальних громад як 

у співпраці із центральними органами влади, так і самостійно. Також в цього 

блоку ми включили  соціальний і психологічний захист громадян та адаптацію 

ВПО. І третій напрям передбачає перебудову економіки на потребу оборони 

країни та диверсифікація бізнесів для протистояння ризикам. Другий блок - 

похідні виклики, які зумовлені потребою забезпечувати вирішення основних, 

першочергових викликів життєзабезпечення регіонів, але вони також 

потребують посиленої уваги з боку інститутів влади для вирішення проблем 

регіонів. До похідних викликів ми віднесли недостатнє ресурсно-фінансове 

реалізації регіональної політики і координація надходження і використання 

гуманітарної та міжнародної допомоги.   
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РОЗДІЛ 2. 

СТАН ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

В КРАЇНАХ – ЧЛЕНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ І В УКРАЇНІ 

 

2.1. Адаптація досвіду Європейського Союзу щодо формування і 

реалізації регіональної політики  

 

Регіональна політика в Європейському Союзі (ЄС), також названа 

Політикою згуртованості, визначається як стратегія розвитку, спрямована на 

зменшення соціально-економічних диспропорцій між регіонами країн-членів 

ЄС, забезпечення сталого економічного зростання та підвищення 

конкурентоспроможності. Вона є важливою складовою загальної політики ЄС, 

спрямованої на економічну, соціальну та територіальну згуртованість. 

Регіональна політика є основною інвестиційною політикою ЄС. 

Регіональна політика спрямована на всі регіони та міста в Європейському 

Союзі з метою підтримки створення робочих місць, конкурентоспроможності 

бізнесу, економічної зростання та сталий розвиток, а також покращити якість 

життя громадян, рівень соціального забезпечення, доступність до суспільних 

благ тощо. Регіональна політика ЄС охоплює всю територію економічної зони 

ЄС, а не лише окремих територій. Тим не менш, рівень підтримки значно 

відрізняється залежно від місця. 

Регіональна політика Європейського Союзу (ЄС), є політикою, заявленою 

метою якої є покращення економічного добробуту регіонів Європейського 

Союзу, а також уникнення регіональних диспропорцій. Більше однієї третини 

бюджету ЄС виділяється на цю політику, яка спрямована на усунення 

економічних, соціальних і територіальних диспропорцій в ЄС, 

реструктуризацію промислових районів, що занепадають, і диверсифікацію 

сільських районів із занепадом сільського господарства. Як зазначає Konrad 

Lammers, «політика відіграє важливу роль у ширших викликах майбутнього, 

включаючи зміну клімату, енергопостачання та глобалізацію»[22]. «При цьому 
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регіональна політика ЄС спрямована на підвищення конкурентоспроможності 

регіонів, сприяння економічному зростанню та створенню нових робочих 

місць» [22].  

Узагальнено регіональна політика ЄС зорієнтована на дві головні цілі: 

коригування дисбалансів та сприяння ефективності та/або росту. 

Мета регіональної політики ЄС полягає у виправлення дисбалансів і, 

таким чином, зменшення диспропорцій здійснюється за допомогою фінансових 

трансфертів до бідних регіонів, щоб збільшити їхні ресурси та таким чином 

покращити умови життя для мешканців цих регіонів.  

З іншого боку, регіональна політика, орієнтована на ефективність, та 

зорієнтована прагнути до найвищого можливого результату для економіки в 

цілому завдяки відповідному просторовому розподілу ресурсів.   

Це бачення ґрунтується на традиційній теорії зростання, згідно з щодо 

того, що інвестиції в бідні регіони сприяють більшій економіці розвитку, ніж у 

заможних регіонах. Тому що, як зазначає В. Венгер «вплив змін інвестицій на 

економіку буде значно суттєвішим», «викликаючи сильний мультиплікативний 

ефект» [23, с. 4]. Хоча більш сучасні регіональні економічні теорії («нова 

економічна географія»[24]), а також теорія ендогенного зростання 

припускають, що корекція дисбаланси та стимулювання зростання є 

суперечливими цілями і, на наш погляд, можуть мати дестимулюючий ефект та 

викликати бажання розслабитись, замість боротись за зростання. 

Стратегічні плани та політики: Стратегія «Європа 2020» [25] та «Нова 

Промислова Стратегія ЄС» [26], вони визначають цілі сталого економічного 

розвитку, інноваційного зростання та зеленої економіки; «Європейський 

зелений кур» [27], Стратегія «Європа 2020», який передбачає екологічні 

проєкти та заходи, спрямовані на зменшення викидів парникових газів і перехід 

до кліматично нейтральної економіки. це довгострокова стратегія 

Європейського Союзу, ухвалена в 2010 році, спрямована на економічне 

зростання та розвиток регіонів країн-членів ЄС до 2020 року.  
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Її мета полягала у створенні умов для розумного, стійкого та 

інклюзивного зростання. Стратегія «Європа 2020» стала важливою частиною 

регіональної політики ЄС, стимулюючи держави-члени до впровадження 

реформ і забезпечення конкурентоспроможності на глобальному рівні [25]. 

Основні цілі стратегії включали досягнення таких ключових показників: 

– «збільшення зайнятості: забезпечення роботи для 75% населення віком 

від 20 до 64 років; 

– інвестиції в науку та інновації: 3% ВВП ЄС направити на дослідження 

та розвиток; 

– екологічна сталість: зменшити викиди CO2 на 20%, збільшити частку 

відновлюваної енергії до 20%; 

– освітня реформа: зменшити частку молодих людей, які покидають 

школу раніше, до менш ніж 10%, та збільшити частку випускників вищих 

навчальних закладів до 40%; 

– боротьба з бідністю та соціальною ізоляцією: зменшити кількість 

людей, які перебувають на межі бідності, на 20 мільйонів осіб» [25]. 

Стратегії «Європа 2020» також спрямована на підтримку регіонального 

розвитку, сприяючи зростанню економік відсталих регіонів і зменшенню 

розриву між ними та розвинутими регіонами ЄС [25].  

Основні напрями реалізації регіональної політики ЄС забезпечуються 

такими інструментами: 

– надання підтримки менш розвиненим регіонам через фінансові 

інструменти та програми для забезпечення  досягнення згуртованості та 

солідарності та зменшення розриву в рівнях розвитку між різними регіонами 

ЄС;  

– делегування управлінських та фінансових повноважень на регіональний 

і місцевий рівні для більш ефективної реалізації програм розвитку на основі 

принципів децентралізації; 
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– партнерство та співпраця між Європейською Комісією, національними, 

регіональними та місцевими органами влади, а також іншими зацікавленими 

сторонами (громадські організації, бізнес-структури, благодійні фонди тощо). 

Регіональна політика ЄС базується на чотирьох принципах, які були 

застосовані ще при найпершому її плануванні у період 1988-1993 рр., а потім 

уточнювались і покращувались з кожним наступним періодом. Ці принципи 

наведені нами в табл. 2.1.  

Таблиця 2.1 

Ключові принципи регіональної політики ЄС  

Принцип Зміст 

Концентрація ресурси мають спрямовуватися переважно на найбідніші 

країни регіони. Крім того, фінансування зосереджується на 

певних економічних напрямках діяльності 

Програмування регіональна політика ЄС має підтримувати багаторічні 

програми, а не індивідуальні проекти. Ці багаторічні програми 

є частиною загальних цілей та стратегії політики ЄС 

(наприклад, Лісабонська стратегія на 2007-2013 роки, Європа 

2020 Стратегія на 2014-2020 роки тощо) 

Партнерство програми для країн і регіонів повинні бути складені в рамках 

консультацій і громадського обговорення. Цей процес 

передбачає залучення інституцій на європейському, 

національному, регіональному та місцевому рівнях. В процес 

обговорення включаються також соціальні партнери, 

громадські організації, благодійні фонди 

Додатковість ресурси зі структурних фондів розвитку регіонів не повинні 

використовуватися для заміни коштів, які держави-члени ЄС 

виплатили б самі собі без цієї підтримки. З цієї причини кожна 

держава-член повинна додати власний внесок до 

фінансованих заходів, хоча точна сума може змінюватись 

залежно від рівня розвитку відповідного регіону чи країни тип 

заходу, що фінансується. За дефіциту фінансових ресурсів 

держава-член може залучати кошти третіх сторін, наприклад 

благодійних фондів 
Джерело: складено автором на підставі [25] 

Таким чином, регіональна політика ЄС спрямована на вирівнювання умов 

розвитку регіонів, підтримку їх економічного зростання та підвищення якості 

життя громадян. Вона реалізується через систему фінансових інструментів, 
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стратегічних планів та програм, що враховують специфічні потреби регіонів та 

сприяють їхній інтеграції у європейський ринок. 

«Державна стратегія регіонального розвитку України до 2027 року» [16] 

викликана потребою ліквідації «наслідків повномасштабної збройної агресії 

Російської Федерації проти України та їх впливу на територіальні громади і 

регіони, підвищення ролі безпеки та стійкості до зовнішніх чинників» та 

набуттям «Україною статусу кандидата на членство в ЄС, поглиблення ступеня 

виконання положень Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої сторони, та переходу до початку 

переговорів про вступ України до ЄС» [16]. Тому вона розроблена з 

урахуванням принципів регіональної політики ЄС і передбачає використання 

підходів до соціально-економічного розвитку регіонів, зокрема дотримання 

принципу територіальної згуртованості, екологічної стійкості та інноваційності. 

Регіональна політика ЄС фінансується через Європейські структурні та 

інвестиційні фонди, (European Structural and Investment Funds, ESIF), а саме: 

– Європейський фонд регіонального розвитку (ERDF) - підтримує 

інвестиції в інфраструктуру, інновації, малий і середній бізнес, а також сприяє 

створенню нових робочих місць [28];  

– Європейський соціальний фонд (ESF) спрямований на підвищення 

зайнятості, професійної підготовки та соціальної інтеграції населення;  

– Кохезійний фонд підтримує регіони з низьким рівнем ВВП, 

фінансуючи великі інфраструктурні проекти та проєкти в сфері захисту 

довкілля [29]; 

– Фонд згуртованості (CF) або «Cohesion Fund (CF) призначений для 

інвестицій у довкілля та транспорт у менш заможних країнах ЄС»[29]; 

– Європейський сільськогосподарський фонд розвитку сільської 

місцевості (EAFRD); 

– Європейський фонд морського та рибного господарства (EMFF); 
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– Програми транскордонного співробітництва (INTERREG)[30], 

спрямовані на зміцнення співпраці між прикордонними регіонами країн-членів 

ЄС, підтримку спільних економічних, соціальних та екологічних проектів. 

Європейські структурні та інвестиційні фонди створюються за рахунок 

внесків країн-членів Європейського Союзу до загального бюджету ЄС. Ці 

фонди є основними інструментами реалізації кохезійної політики (політики 

зближення), спрямованої на зменшення соціально-економічних диспропорцій 

між регіонами ЄС. Їх основна мета - підтримка економічного, соціального та 

територіального розвитку регіонів, які відстають у розвитку.  

Фінансування фондів здійснюється з двох основних джерел:  

По-перше, за рахунок внесків країн-членів до бюджету ЄС: кожна країна-

член вносить свій внесок до бюджету ЄС на основі економічного стану та 

розміру своєї економіки. 

По-друге, за рахунок національного співфінансування. У рамках 

реалізації проєктів країни-члени та регіональні влади також зобов’язані 

надавати власні кошти для співфінансування проєктів, що забезпечує 

додатковий контроль та відповідальність за використання ресурсів. Причому 

раїни-члени ЄС зобов’язані забезпечувати певний відсоток національного 

співфінансування, який варіюється залежно від типу фонду та цільового 

регіону. Як правило, для розвинених регіонів частка національного 

співфінансування може становити до 50% від загального бюджету проєкту. Для 

менш розвинених або перехідних регіонів ця частка може бути меншою, а 

фінансування з боку ЄС може досягати 85% [22]. 

Основні джерела в частині національного співфінансування регіональної 

політики Європейського Союзу можна поділити на чотири групи:  

Кошти державного бюджету. Це кошти, які виділяються з 

загальнодержавного бюджету країни-учасника, що передбачено у відповідних 

програмах фінансування- основне джерело співфінансування. Національні 

уряди закладають відповідні кошти на реалізацію проєктів у своїх річних 

бюджетах, а також у середньострокових фінансових планах. 
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Кошти місцевих бюджетів, при цьому регіональні та місцеві органи влади 

також залучають кошти для співфінансування проєктів, що реалізуються на 

їхній території. Це важливо для проєктів, які передбачають розвиток 

інфраструктури або підтримку місцевих ініціатив. Рівень співфінансування з 

місцевих бюджетів може варіювати залежно від регіонального розвитку та 

фінансових можливостей. 

Кошти у вигляді приватних інвестицій та внесків. «Співфінансування 

реалізації регіонального розвитку може включати приватні інвестиції, особливо 

в проєктах, що передбачають партнерство між державним і приватним 

секторами (Public-Private Partnership, PPP)» [31]. Це дозволяє залучати 

додатковий капітал та підвищувати ефективність використання бюджетних 

коштів. 

Основні джерела національного співфінансування Регіональної політики 

Європейського Союзу узагальнені нами на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Основні джерела національного співфінансування Регіональної 

політики Європейського Союзу 

Джерело: узагальнено автором за матеріалами [22-31]. 

 

 

 

• Приватні інвестиції, 
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Partnership, PPP). 

• Фонди розвитку, 
міжнародні гранти та 
кредити, зокрема від 
міжнародних фінансових 
організацій (наприклад, 
Європейського 
інвестиційного банку, 
Світового банку, 
благодійні фонди тощо 

• Регіональні та місцеві 
органи влади  залучають 
кошти для 
співфінансування 
проєктів, що реалізуються 
на їхній території 

• Кошти виділяються з 
загальнодержавного 
бюджету країни-
учасника, що 
передбачено у 
відповідних 
програмах 
фінансування Державний 

бюджет 
Місцеві 
бюджети 

Приватні 
інвестиції 
та внески 

Інші 
джерела 

фінансува
ння 
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Таблиця 2.2  

Приклади адаптації досвіду сприяння регіонального розвитку ЄС в Україні  

Напрям Зміст 

Реалізація 

реформи 

децентралізації та 

адміністративно-

територіальної 

реформи 

Україна взяла за основу європейські підходи до децентралізації, де 

регіональні органи влади отримали більше повноважень та фінансових 

ресурсів для самостійного вирішення місцевих питань. Це дозволило 

зменшити залежність від центрального бюджету та підвищити ефективність 

управління на місцях. 

Формування спроможних територіальних громад, тобто створення 

адміністративних одиниць з наявними органами місцевого самоврядування, 

які мають фінансову самостійність та здатні реалізовувати проєкти місцевого 

розвитку. 

Вппровадження 

програми 

транскордонного 

співробітництва 

INTERREG 

Застосування досвіду реалізації спільних проєктів з країнами ЄС. Україна 

бере участь у програмах транскордонного співробітництва, таких як «Румунія-

Україна», «Угорщина-Словаччина-Румунія-Україна»; «Польща-Україна», що 

є частиною ініціативи INTERREG. В рамках цих програм реалізуються 

проєкти з розвитку інфраструктури, екологічного захисту та покращення 

якості життя в прикордонних регіонах [28, с. 20]. 

Програми підтримки «тематичних і просторових зв’язків між різними 

інструментами інтервенції як на регіональному, так і на надрегіональному 

рівнях», «програма підтримує розбудову та підтримку 

зв’язків між місцевими та регіональними громадами та організаціями» [28, с. 

22]. 

Використання 

структурних 

фондів ЄС як 

зразка для 

національних 

програм 

За зразком Європейського фонду регіонального розвитку (ERDF), який « 

призначений для зміцнення економічної, соціальної та територіальної єдності 

в Європейському Союзі»[29], в Україні створено Державний фонд 

регіонального розвитку (ДФРР), який фінансує проєкти місцевого розвитку, 

зокрема, будівництво доріг, шкіл, медичних закладів та інфраструктурних 

об'єктів. 

Впроваджуються аналогічні до європейських програми підтримки сільських 

громад, спрямовані на покращення інфраструктури, створення робочих місць 

та розвиток місцевого підприємництва. 

Реалізація 

проєктів з 

розвитку 

регіональних 

кластерів 

В Україні створюються індустріальні парки за зразком європейських 

кластерних ініціатив, які сприяють розвитку інноваційного бізнесу та 

залученню інвестицій. Це дає змогу створювати центри високотехнологічного 

виробництва та підвищувати конкурентоспроможність регіонів. 

В областях із потенціалом туристичного розвитку, таких як Закарпаття, 

Львівщина та Одещина, запроваджуються туристичні кластери, які об'єднують 

місцевий бізнес, громади та органи влади для просування регіонального 

туризму. 

Реалізація 

проєктів у рамках 

Угоди про 

асоціацію з ЄС 

В рамках Угоди про асоціацію з ЄС Україна отримує технічну та фінансову 

допомогу на впровадження регіональних проєктів з екології, 

енергоефективності, розвитку інфраструктури та цифровізації. 

Підвищення інституційної спроможності місцевих органів влади: 

Реалізуються освітні програми та тренінги для місцевих чиновників, 

спрямовані на підвищення їх компетентності в управлінні регіональним 

розвитком за зразком практик ЄС. 
Джерело: узагальнено автором на підставі [25; 28; 29] 

Інші джерела фінансування, до яких можуть входити спеціальні фонди 

розвитку, міжнародні гранти та кредити, зокрема від міжнародних фінансових 

організацій (наприклад, Європейського інвестиційного банку, Світового банку) 

В деяких випадках можуть використовуватись цільові внески від інших 
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організацій або окремі спеціальні програми а також від благодійних фондів 

міжнародного і національного рівнів. В умовах наявного зменшення 

надходжень до місцевих бюджетів, зазначимо необхідність залучення 

альтернативних джерел для фінансування регіональних програв і в цьому 

контексті маємо відзначити посилення ролі благодійних організацій. 

Благодійність умовах обмеженості ресурсів становить значний інтерес для 

науковців і практиків.  

Україна активно використовує досвід регіональної політики 

Європейського Союзу (ЄС) у своїй стратегії регіонального розвитку, особливо в 

контексті процесу децентралізації та підготовки до інтеграції в ЄС та 

концентрації ресурсів, особливо фінансових. Ми навели приклади застосування 

досвіду сприяння регіонального розвитку ЄС в Україні (табл. 2.2). 

Таким чином, Україна активно інтегрує досвід ЄС у свою регіональну 

політику, що дозволяє підвищувати ефективність управління на місцях, 

розвивати економічний потенціал регіонів та покращувати якість життя 

населення, особливо в частині соціального захисту і безпеки. І в цьому сенсі, 

важливою є концентрація ресурсів та зосередження людських, фінансових і 

організаційних ресурсів на ключових пріоритетах, та посилення інституційних 

спроможностей регіону для реалізації програм регіонального розвитку, у т.ч. 

розвитку інфраструктури, інновацій, цифрових технологій, екологічних 

проєктів та покращення соціальної сфери.    

 

2.2. Особливості стратегічного планування регіонального розвитку в 

умовах війни 

 

У контексті російсько-української війни різко зросла відповідальність 

органів влади, зокрема на регіональному рівні, за оперативність і 

результативність рішень у сфері публічного управління, у тому числі й щодо 

питань регіонального розвитку. Якщо раніше рішення з формування та 

реалізації регіональної політики приймалися на основі Конституції України 
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[33], «Європейської хартії місцевого самоврядування» [34] «Концепції 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 

Україні»[17] й інших нормативно-правових актів в умовах реалізації 

довготривалих стратегічних документів розвитку і визначеної ситуації з 

мінімальними ризиками, то з початком війни виникли нові непередбачені ні 

законодавством, ні життям виклики. Ці нові виклики потребують швидких і 

точних управлінських рішень, які забезпечують адекватне реагування на 

кризові ситуації через планування формування і реалізацію політики 

регіонального розвитку. 

 

Рис. 2.3. Узагальнених еволюції і ієрархії нормативно-правових 

документів щодо регіонального розвитку 

 

Закон України 

 Міжнародні 

документи 

 Кодекси 

Постанови.  

КМУ 

 Укази 

президента 

«Про місцеве самоврядування в Україні» від 21.05.1997 р. № 280/97-вр  

“Про місцеві державні адміністрації” від 09.04.1999 р. № 586-14  

Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального 

розвитку України” від 23.03.2000 р. № 1602-ІІІ493.  

Про Генеральну схему планування території України” від 07.02.2002 р.  № 3059-ІІІ . 

“Про державні цільові програми” від 18.03 2004 р.  

«Про засади державної регіональної політики» від 05.02.2015 № 156-VIII . 

«Про внесення змін до розділу VI Бюджетного кодексу України щодо забезпечення 

підтримки обороноздатності держави та розвитку оборонно-промислового 

комплексу України» № 3428-IX від 08.11.2023р [23] тощо. 

Бюджетний Кодекс України від 07.10.2010 р. № 2592-VI.  

Господарський Кодекс України від 16.01.2003 р. № 436-IV 

Податковий кодекс України від 02.12.2010. № 2755-VI 

Європейська хартія місцевого самоврядування [34] 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом [36] 

Порядок розроблення ДСРР та плану заходів з її реалізації, а також проведення 

моніторингу та оцінки результативності реалізації зазначених Стратегії і плану 

заходів від 11.11.2015 р. № 931 

Про схвалення Прогнозу економічного і соціального розвитку України на 2021-2023 

роки” від 29 липня 2020 р. № 671 

Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки 

тощо [16] 

 

«Про схвалення Концепції державної регіональної політики» від 25.05.2001 р. № 

341/2001 [17] 

Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року від 30.09.2019 

№ 722/2019 [37] 

Накази 

міністерств 

«Порядок розроблення, затвердження, реалізації, проведення моніторингу та 

оцінювання реалізації стратегій розвитку територіальних громад» від 21.12.2022 

Київ № 265 [38] тощо. 
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Визначально, політика регіонального розвитку в Україні була 

започаткована Указом Президента України від 25 травня 2001 року № 341/2001, 

яким було схвалено «Концепцію державної регіональної політики» [35] та 

подовжена в інших нормативно-правових документах, Одним з основних 

завдань, визначених цим документом, стало вдосконалення системи державного 

стратегічного планування на регіональному рівні з урахуванням потреб 

реалізації вимог «Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і 

їхніми державами-членами, з іншої сторони» від  27.06.2014 [36] і досягнення 

Глобальних цілей сталого розвитку [37].  

Узагальнених еволюції і ієрархії нормативно-правових документів щодо 

регіонального розвитку наведена нами  на рис. 2.3. 

На рівні регіонів згідно «Порядку розроблення, затвердження, реалізації, 

проведення моніторингу та оцінювання реалізації стратегій розвитку 

територіальних громад», затвердженого наказом Міністерства розвитку громад 

та територій України від 21.12.2022 Київ № 265. визначальними документами 

формування і реалізації регіональної політики є Стратегія регіонального 

розвитку і «План заходів з реалізації стратегії розвитку» [38]. 

Вони є ключовими нормативно-правовими документами для певного 

регіону, що визначає регіональну політику на довгостроковий період. Стратегія 

регіонального розвитку розробляється робочою групою, створеною державною 

обласною адміністрацією відповідної області і включають фахівців різних сфер: 

посадових осіб місцевого самоврядування, представників науки, бізнесу, 

громадського сектору тощо, тобто всіх зацікавлених сторін у розвитку регіону. 

Затверджується Стратегія рішенням обласної ради після громадського 

обговорення і врахування пропозицій зацікавлених сторін. 

Розробка та реалізація Стратегії  спрямовані на організацію стратегічного 

планування на регіональному рівні та впорядкування процесів управління в 

органах місцевого самоврядування. Одним із важливих аспектів стратегічного 
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планування регіонального розвитку є моніторинг і оцінка ефективності 

реалізації цих стратегій.  

Таблиця 2.2 

Ранжування регіонів за складовими стратегій регіонального розвитку на 

період до 2020 року 

Регіон Складові 

Р
ей

ти
н

г 
за

 
п

о
в
н

о
то

ю
 

ск
л
ад

о
в
и

х
 

Візія  
розвитку 
регіону 

Механізми 
та 

інструмент
и реалізації 

стратегії 

Передбач
ений 

моніторинг 
реалізації 

Відповідність 
стратегії і 
напрямів 
розвитку 
регіону 

Наяв
ність 
сцен
аріїв 
розв
итку 

Порівня
льний 
аналіз 

регіону 
з 

іншими  

Відповідність 
пріоритетів до 

Державної 
стратегії 

регіонального 
розвитку 

Черкаська  + + + + + + + Повна 

Дніпропетров

ська  

+ + + +  + + -1 

Донецька  + + + +   + -1 

Житомирська  + + + + +  + -1 

Закарпатська  + + + + +  + -1 

Запорізька  + + + +   + -1 

Івано-

Франківська  
+ + + + +  + -1 

Київська  + + + +   + -1 

Львівська  + + + + +  + -1 

Миколаївська  + + + +   + -1 

Полтавська + + + + +  + -1 

Рівненська + + + +   + -1 

Сумська  + + + + +  + -1 

Тернопільська  + + + + +   -1 

Вінницька + + + +   + -2 

Волинська  + + +    + -2 

Кіровоградська  + + + + +   -2 

Херсонська   + + + +  + -2 

Чернігівська + + + + +   -2 

Луганська  + +  +   -3 

Чернівецька  + +  +   + -3 

Одеська   + +     -4 

Харківська   +   +  + -4 

Хмельницька  + +      -4 

Джерело: ранжування здійснено автором за даними [39]. 

Практика стратегування розвитку регіонів в Україні застосовується 

систематично, але якість стратегічного планування залишається незадовільною. 

Так структура стратегій регіонального розвитку, що були чинними станом на 

період до 2020 року по областям України є неоднорідною, в багатьох регіонах 

відсутнє порівняння регіону з іншими, немає сценаріїв розвитку, навіть не 

прописана узгодженість пріоритетів із Державною стратегією регіонального 
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розвитку. В стратегіях Одеської, Харківської і Хмельницької областей бракує 

чотирьох компонент. Серед всіх регіонів повною за складовими є лише 

стратегія розвитку Черкаської області. На підставі даних «Оновлення 

регіональних стратегій задля забезпечення стабільного розвитку» [39]. Нами 

здійснено ранжування регіонів за складовими стратегій регіонального розвитку 

на період до 2020 року, яке наведено в таблиці 2.2. 

Та головним недоліком у стратегіях більшості регіонів України чинних до 

2020 року була відсутність чіткої конкретики. Регіональні стратегії часто 

містять загальні та неконкретні стратегічні цілі, неоднозначно сформульовані 

оперативні завдання, також недостатньо розроблені індикатори успішності та 

плани моніторингу реалізації, показники досягнення цілей взагалі відсутні. 

Крім того, стратегії не враховали різні сценарії розвитку та не оцінювали 

необхідні ресурси для їх реалізації. Зрозуміло, що і джерела ресурсів для 

реалізації стратегій здебільшого не планувались. 

Також відсутнє узгодження загального бачення розвитку регіону між 

регіональною владою, бізнесом та громадськістю. Усі ці недоліки характерні 

для більшості регіональних стратегій. 

За втратою чинності та за потреби «Державної стратегії регіонального 

розвитку на 2021-2027 роки» [16] були розроблені низка регіональних стратегій 

на період 2021-2027 рр. На сьогодні в регіонах України розроблено і прийнято 

до впровадження стратегії до 2027 р. в яких певною мірою були враховані 

названі недоліки, принаймні щодо складових. Аналіз регіональних стратегій на 

період до 2027 року виявив низку особливостей і проблем, що заважають 

ефективному використанню цих стратегій як достатнього інструменту розвитку 

регіонів. Так, у регіональних стратегіях на період 2021-2027 років 

спостерігається часте використання загальних формулювань щодо механізмів 

реалізації завдань у межах стратегічних і оперативних цілей розвитку регіону. 

Також відзначається нечіткість у визначенні системи моніторингу та оцінки 

виконання встановлених індикаторів, що ускладнює оцінку ефективності 

реалізації стратегії. Це підкреслює необхідність внесення пропозицій щодо 
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покращення стратегій, аби забезпечити їхню актуальність і здатність впливати 

на процеси регіонального розвитку.  

У Дніпропетровській області «Стратегія регіонального розвитку 

Дніпропетровської області на період до 2027 року» [40] затверджена рішенням 

Дніпропетровської обласної ради від 07 серпня 2020 року № 624-24/VIІ. А 

також було розроблено і прийнято середньотерміновий план її виконання «План 

реалізації Стратегії регіонального розвитку Дніпропетровської області на період 

до 2027 року на 2021 – 2023 роки» [41]. 

Стратегія вигідно вирізняється від попередньої глибоким аналізом, який 

містить такі складові: 

– «геополітична характеристика Дніпропетровської області; 

– економічний розвиток Дніпропетровської області; 

– стан соціальної сфери Дніпропетровської області; 

– фінансова спроможність Дніпропетровської області» [40]. 

Останній напрям аналізу уміщує також «оцінку механізму формування 

доходів місцевих бюджетів в Україні та місце області у рейтингу регіонів» [40]. 

В ньому визначено потужне зростання доходів місцевих бюджетів 

територіальних громад Дніпропетровської області, що зумовлено новими 

економічними та соціальними умовами життєдіяльності територіальних громад 

і регіону у цілому, зокрема впровадженням реформи децентралізації влади, 

перерозподілом надходжень від податків між державним і місцевими 

бюджетами на користь останніх й підвищенням ролі органів місцевого 

самоврядування загалом. Це призвело до позитивних змін у структурі доходів 

бюджетів із тенденцією до збільшення частки власних надходжень. 

Основними складовими власних доходів територіальних громад є 

податкові платежі, які складають значну частину цих надходжень. Місцеві 

податки та збори напряму зараховуються до бюджетів місцевого 

самоврядування. Водночас органи місцевого самоврядування мають обмежені 

можливості впливати на їхні обсяги, за винятком деяких податків, таких як 

єдиний податок, податок на нерухомість, включаючи земельний податок. Однак 
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в доходах місцевих бюджетів спостерігається й значна динаміка надходжень від 

Європейського Союзу, урядів іноземних держав, міжнародних організацій, 

донорських установ гранти (дарунки), що надійшли до бюджетів усіх рівнів [40; 

42]. Це свідчить про прагнення територіальних громад змінити структуру 

доходів місцевих бюджетів на користь альтернативних джерел та посилити 

фінансові спроможності регіону.   

Позитивним у Стратегії є проведення SWOT-аналізу сильних, слабких 

сторін, можливостей та загроз, а також SO-аналізу, WO-аналізу ST-аналізу і WT-

аналізу щодо кореляції і взаємодії факторів. На підставі цього розроблено 

сценарії розвитку подій у найближчі роки, зокрема: 

– песимістичний, за якого матимуть місце високі ризики (за оцінкою 

експертів, має місце його реалізація має 30% вірогідність);  

– інерційний або трендовий, за якого розвитку не буде, все залишиться як 

є (ймовірність реалізації 50%),  

– оптимістичний, реалізація якого продемонструє «позитивну динаміку, 

яка буде підтримуватися сильними сторонами регіону та вдалими комбінаціями 

зовнішніх можливостей» [40] (ймовірність реалізації 20%). 

Зміст цих сценаріїв узагальнено на рис. 2.4.  

 

Рис. 2.4. Сценарії реалізації регіональної політики Дніпропетровської 

області у період 2021-2027 і їх зміст [40]. 

Песимістичний 

•збройний конфлікт на сході 
України буде залишатися 
"замороженим";  

• ініціативи уряду, спрямовані 
на поліпшення життя 
пересічних громадян та умов 
ведення бізнесу, такі як 
„країна у смартфоні”, ринок 
землі та інші, залишаться 
реалізованими лише частково; 

• інвестиційна привабливість 
України буде залишатися 
низькою 

•податковий тиск на 
підприємців буде залишатися 
на високому рівні тощо 

Інерційний або трендовий 

•ситуація на Донбасі 
стабілізується (без повернення 
територій); 

•у значній мірі буде приборкано 
корупцію і міжнародні 
інвестори почнуть повертатися 
в Україну; 

•помірне зростання 
виробництва, відносно 
стабільний курс гривні на рівні 
27 – 28 грн за долар; 

•збільшення соціальних 
гарантій для населення; 

•старіння та депопуляція 
населення – надалі будуть 
зростати, хоча й 
уповільненими темпами тощо 

Оптимістичний 

•протягом 2020 – 2021 років 
буде завершений конфлікт на 
Донбасі і тимчасово окуповані 
території увійдуть до складу 
України на правах автономій; 

•у 2020 році буде створений 
ринок землі, рівень корупції 
знизиться до 
середньоєвропейських 
показників; 

• іноземні інвестори будуть 
масово приходити в Україну і 
це буде різким поштовхом до 
розвитку економіки; 

•демографічний тренд буде 
позитивним тощо 
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Як бачимо, навіть в самому песимістичному сценарії не передбачувалось 

повномасштабне вторгнення, проте війна вже тривала, був анексований Крим, 

частково окуповані території Донецької і Луганської областей. Через це не 

розроблялись безпекові програми й програми захисту і оборони територій. Це 

призвело до певної паузи у перші дні повномасштабного вторгнення. 

Відповідно із ймовірністю реалізації сценаріїв було сформовано 

стратегічні (пріоритети) цілі розвитку Дніпропетровської області, які здаються 

доволі логічними, але не містять належних безпекових завдань (рис. 2.5).  

 

Рис. 2.5. Стратегічні (пріоритети) цілі розвитку Дніпропетровської області 

до 2027р. 

Джерело: складено автором на підставі [40]. 

 

Всі цілі мають підцілі і, відповідно, задачі, але ми зосередили увагу лише 

на цілі 2 «Екологічна та енергетична безпека», як ключовою в умовах війни. 

Факт того, що на момент затвердження Стратегії війна тривала вже шостий рік, 

не став підставою для формулювання відповідних безпекових завдань і пошуку 

джерел їх фінансування. Тож «стратегічна ціль 2. Екологічна та енергетична 

безпека» містять завдання доволі мирного характеру, радше диверсифікації 

джерел енергетики, а не їх безпеки, радше заходи поліпшення довкілля і 

екологічного поводження із твердими побутовими відходами, а не заходи 

протистояння техногенним катастрофам. І зовсім не йдеться про укриття для 

людей чи об’єкти критичної інфраструктури. Після початку повномасштабної 

Статегічні цілі 
розвитку  

1. Посилення економічної 
конкурентоспроможності 

регіону  

2. Екологічна та 
енергетична безпека 

2.А. Створення умов для 
поліпшення стану довкілля 

2.В. Поліпшення управління 
відходами 

2.С. Енерго-ефективність та 
розвиток альтернативної 

енергетики 

2.D. Розвиток екомережі та 
рекреаційних зон 

Інноваційний розвиток 
регіону на основі смарт-

спеціалізації  

3.Забезпечення якісних 
умов життя 

4. Розвиток людського 
потенціалу 
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війни в 2022 році актуальність безпекових питань різко зросла, що, ймовірно, 

потребуватиме внесення змін у регіональні стратегії або розробки додаткових 

планів для посилення безпеки та підтримки територіальної цілісності України. 

Втім, з початком війни, в хід реалізації регіональної політики були внесені 

певні зміни, які ми бачимо в цільових програмах за різними сферами. 

Прикладом такого реагування на термінові виклики було розроблення і 

прийняття «Регіональної цільової програми захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, забезпечення 

пожежної безпеки Дніпропетровської області на 2021 – 2025 роки» [43], 

«Комплексної програми підтримки внутрішньо переміщених осіб у 

Дніпропетровській області на 2023 – 2025 роки» [44], «Комплексної програми 

підтримки ветеранів війни, членів їх сімей, членів сімей загиблих (померлих) 

ветеранів війни, членів сімей загиблих (померлих) Захисників і Захисниць 

України Дніпропетровської області на 2024 – 2028 роки» [45] та ін. Власне, в 

цих документах передбачено реалізацію проблем викликаних війною: захист 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, підтримки ВПО, підтримка 

ветеранів війни тощо. 

Тобто ми можемо виокремити таку важливу особливість планування 

реалізації регіональної політики, яка завжди мала місце, але ще загострилась в 

умовах війни, як адаптація до нагайних викликів і швидке реагування на 

найважливіші проблеми. 

Таким чином ключовими особливостями стратегічного планування 

регіонального розвитку в умовах війни є такі: 

– врахування мінімальних ризиків небезпеки і розроблення плану 

заходів і програм для посилення слабких місць регіону; 

– стимулювання територіальних громад  і регіону в цілому до зміни 

структури доходів місцевих бюджетів на користь альтернативних джерел, 

зокрема надходжень від Європейського Союзу, урядів іноземних держав, 

міжнародних фінансових інститутів та міжнародних благодійних організацій; 
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– адаптація до нагайних викликів, швидке реагування на 

найважливіші проблеми і запровадження інструментів гнучкості і швидкого 

реагування на термінові виклики  та їх врахування в оперативних документах, 

як от тематичних програмах.   

 

2.3. Роль благодійних фондів як інструменту формування і реалізації 

регіональної політики на прикладі Благодійної організації «Міжнародний 

благодійний фонд «НОВА Україна»» 

 

В умовах економічної кризи, пандемії, війни чи загострення інших 

глобальних викликів суттєво посилюються вимоги до безпеки територій і 

конкретних об’єктів (шкіл, лікарень, об’єктів транспортної і енергетичної 

інфраструктури, промислових підприємств тощо), збільшується навантаження 

на соціальну сферу регіонів. Останнє пов’язане із зростанням чисельності 

людей, що потребують соціального захисту і підтримки: ветерани війни, сім’ї 

загиблих, ВПО, сироти, літні люди тощо.  

Дійсно, благодійний фонд може бути ефективним інструментом для 

реалізації регіональної політики, адже він здатен забезпечувати фінансову, 

матеріальну, освітню, психологічну  та організаційну підтримку проєктам, які 

спрямовані на розвиток регіонів. Так, наприклад, за інформацією Організації 

економічного співробітництва та розвитку (далі - ОЕСР) «гранти на розвиток та 

інвестиції найбільших приватних благодійних фондів перевищують офіційну 

допомогу розвитку (далі - ОПР) багатьох найбільших країн-донорів. Як група, 

близько 40 приватних благодійних організацій, які звітують перед ОЕСР, надали 

11 мільярдів доларів США на підтримку розвитку у 2022 році. Хоча це є дуже 

цінним ресурсом для розвитку, це дорівнює лише 5% загальної ОПР від члена 

Комітету сприяння розвитку (далі - DAC), країн у 2022 р. (211 млрд дол. США)» 

[32]. 

В Україні, в умовах війни досягнення цілей регіональних програм а також 

корекція цих програм на користь проєктів безпеки  вимагатиме більше ресурсів, 
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ніж витрачається зараз і ніж може дозволити собі регіональна влада , зокрема в 

країнах, де має місце конфлікт, війна, епідемія тощо. Роль приватних фондів у 

просуванні питань регіонального розвитку  в умовах війни суттєво зростає, 

адже до звичних проблем додаються соціальні проблеми , але значно більшого 

обсягу, руйнування, переміщення осіб тощо. Благодійні фонди є визнаними 

джерелами як фінансування, так і інноваційних підходів до вирішення питань 

регіонального розвитку. 

Це важливо, враховуючи, що гуманітарна ситуація в Україні і надалі 

погіршується через посилення обстрілів, просування ворога продовжують 

зростати масштаби руйнувань, кількість ВПО, ветеранів. Одночасно зростає  

відповідальність регіональних інститутів влади за прийняття рішень щодо 

усунення цих проблем.  «За даними Моніторингової місії ООН з прав людини в 

Україні (ММПЛУ), у вересні було підтверджено понад 1400 смертей і поранень, 

що є найвищим показником з початку повномасштабного вторгнення. Були 

пошкоджені будинки, лікарні та школи, а також порушена роботу інших 

життєво важливих служб, зокрема водо- та електропостачання» [46] В регіонах 

Дніпропетровської області упродовж 2022-2024 рр. гуманітарні організації 

виявилися на передньому краї надання допомоги, адже саме вони змогли 

найшвидше адаптуватися до зміни умов роботи, на потребу в гуманітарній 

допомозі.  

Від 2022 р. у Дніпропетровській області активно ведеться співпраця 

державної обласної воєнної адміністрації із благодійними фондами щодо 

допомоги ВПО, інтеграції ВПО до активного економічної і громадської 

діяльності, долучення до соціальних послуг. Так згідно із «Комплексною 

програмою підтримки внутрішньо переміщених осіб у Дніпропетровській 

області на 2023 – 2025 роки» [44] у Дніпропетровській області  «станом на 01 

червня 2023 року … на обліку ВПО перебуває 460 тис./358 тис. сімей, з початку 

повномасштабної агресії російської федерації проти України в області 

перебуває 383 тис. ВПО/303 тис. сімей, які перемістилися після 24 лютого 2022 

року з інших регіонів України, де ведуться активні бойові дії… Найбільшу 
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чисельність ВПО обліковано у м. Дніпро (143,5 тис. осіб) та м. Кривий Ріг (59 

тис. осіб» [44]. 

Основні напрями допомоги ВПО у 2023 р. наведені нами  на рис. 2.6.  

Щодо роботи у напрямі допомоги ветеранам війни, зазначимо, що для 

реалізація ветеранської політики була розроблена, прийнята і реалізується 

«Комплексна програма підтримки ветеранів війни…» [45] Програма передбачає 

можливість надання різним категоріям громадян. Зокрема, «станом на 01 квітня 

2024 року кількість ветеранів війни та прирівняних до них осіб 

Дніпропетровської області становить 109 253 особи, з них: 

– 88 887 ветеранів війни; 

– 8 591 член сімей загиблих (померлих) ветеранів війни; 

– 5 198 членів сімей загиблих (померлих) Захисників і Захисниць України» 

[45]. 

 

Рис. 2.5. Основні напрями допомоги ВПО у Дніпропетровській області, 

2023 

Джерело: узагальнено автором на підставі [44]. 

ВПО у 
Дніпропетровській 

області, що 
потребують 

соціального захисту  

ВПО, загальна 
кількість 

зареєстрованих 

89 тис. дітей;           
19 тис. осіб з інвалідністю;           

70 тис. осіб пенсійного віку;  
205 тис. осіб працездатного віку; 

ВПО, які отримують 
послуги з освіти 

дошкільної освіти – 1 445 осіб; 
 загальної середньої освіти – 11 218 осіб; позашкільної 

освіти – 2 059 осіб;  
вищої освіти – 2 877 осіб;  

фахової передвищої освіти – 1 120 осіб; професійної 
(професійно-технічної) освіти – 685 осіб. 

ВПО - особи 
пенсійного віку та 

особи з інвалідністю  

отримали соціальні послуги, а саме:  
денний догляд – 110 осіб.  

стаціонарний догляд – 258 осіб;  
догляд вдома – 358 осіб; 

забезпечення 
тимчасовим житлом 

ВПО  

В області функціонують 
 945 модулів у 5 транзитних містечках (м. Дніпро, м. 

Кривий Ріг,                    м. Кам’янське, м. Павлоград, м. 
Нікополь), які розраховані на 1 726 ліжко-місць, 

вільними залишаються 374 ліжко-місць. 

В області визначено 136 місць компактного 
проживання на 11,4 тис. ліжко-місць, вільними 

залишаються 2,8 тис. ліжко-місць. Із них: 52 – заклади 
освіти, 3 – заклади охорони здоров’я, 1 – спортивний 

заклад, 6 – соціальних закладів та 73 – заклади 
підприємств та організацій приватної форми власності 
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У відповідності із потребою реалізаціє заходів Програми з обласного 

бюджету та з інших джерел  виділені кошти згідно із затвердженими 

бюджетними призначеннями на період 2024- 2028 рр.(табл. 2.3).  

Програма не містить які саме інші, небюджетні  джерела будуть залучені 

у реалізацію Програми, але оцінюючи існуючу тенденцію, ми вважаємо, що 

великою частиною це буде благодійна допомога бюджетам різних рівнів і її 

обсяг сягатиме у 2024 р.36,54% від загального обсягу фінансування.  

За наявності такої чисельності ВПО, ветеранів та інших категорій осіб, 

що потребують допомоги, соціального захисту та соціальних послуг 

посилюється роль благодійних фондів.  

Таблиця 2.3 

Частка небюджетних джерел у планових обсягах фінансування 

«Комплексної програми підтримки ветеранів війни у Дніпропетровській 

області» у 2024-2028 рр., тис. грн.  

Джерело 

фінансування 

Загальний 

обсяг 

фінансування 

 у т.ч. за роками  

2024 2025 2026 2027 2028 

Обласний 

бюджет 

61147,06 5 470,00 10235,45 12539,2 14985,66 17916,75 

Місцеві 

бюджети 

- - - - - - 

Інші джерела 10450,00 3150,00 2950,00 1450,00 1450,00 1450,00 

Разом  71597,06 8620,00 13185,45 13989,2 16435,66 19366,75 

Частка інших 

джерел у 

загальному 

обсязі, % 14,60 36,54 22,37 10,37 8,82 7,49 

 Джерело: розраховано автором на підставі [45] 

В умовах потреби швидкого в масштабного реагування на потреби між 

інститутами регіональної влади, зокрема, обласною військовою адміністрацією, 

органами місцевого самоврядування, громадськими організаціями, 

міжнародними благодійними фондами і волонтерами було налагоджено 

ефективну взаємодію щодо залучення всіх до співпраці і надання допомоги. 

Одним із відомих міжнародних благодійних фондів, що працює у 

Дніпропетровській області є юридична особа БЛАГОДІЙНА ОРГАНІЗАЦІЯ 

«МІЖНАРОДНИЙ БЛАГОДІЙНИЙ ФОНД «НОВА Україна» (далі - БО «МБФ 
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«НОВА УКРАЇНА» було зареєстровано 22.12.2015. Благодійна організація 

«допомагає Збройним Силам України отримати доступ до новітніх технологій 

(від високопродуктивного супутникового зв’язку Starlink до найсучасніших 

дронів). Допомагає рятувати життя нашим бійцям завдяки придбанню та 

отриманню гуманітарного спеціального медичного обладнання за кордоном від 

наших друзів та партнерів» [47].  

Також «Благодійний фонд «Нова Україна» з 2016 року до теперішнього 

часу плідно та дуже тісно співпрацює з Громадською організацією «Рух Вільна 

Доля». «Спільними зусиллями за ці роки було зроблено дуже багато добрих 

справ, надана допомога тисячам людей та тварин» [47]. 

Місія благодійної організації МБФ «НОВА Україна» візуалізована нами  

на рис. 2.7. 

 

Рис. 2.7. Місія благодійної організації МБФ «НОВА Україна» 

Джерело: узагальнено автором на підставі [47] 

 

Отже Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна» здійснює низку 

ключових видів діяльності, зосереджених на сприянні доступу ЗСУ до новітніх 

технологій (дрони, Starlink, тощо), придбанні і ввезенні з-за кордону медичного 

обладнання для ЗСУ, наданні соціальної допомоги. Основний напрямок роботи 

Місія благодійної організації МБФ "НОВА УКРАЇНА"  

Доступ ЗСУ до 
новітніх технологій 

(дрони, Starlink, 
тощо) 

Придбання за 
кордоном медичного 
обладнаня для ЗСУ 

Допомога центрам з 
прийому біженців 

Допомога бездомним 
та постраждалим 

тваринам (їжа, 
лікувння, притулок) 

Допомога дітям-
сиротам 

Закупівля запасних 
частин для техніки 

ЗСУ 

Доставка спецільних 
вантажів для потреб 
арміі та цивільного 

населення 

Допомога тимчасово 
переміщеним особам 

Гуманітарна 
допомога 

постраждалим від 
агресіі рф 

Допомога людям з 
інвалідністю 
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організації - це підтримка вразливих груп населення, зокрема людей, які 

опинилися в складних життєвих обставинах, і ВПО. Фонд надає гуманітарну 

допомогу, організовує освітні та культурні проєкти, спрямовані на покращення 

добробуту місцевих громад. Також «НОВА Україна» займається реалізацією 

програм з реабілітації та соціальної адаптації, що включає психологічну 

підтримку для постраждалих від війни. 

Залучення благодійних фондів до реалізації регіональної політики є 

ефективним механізмом розвитку місцевих громад та підвищення якості життя 

населення. Це дозволяє мобілізувати додаткові ресурси, активізувати місцеві 

ініціативи та забезпечити комплексний підхід до вирішення соціальних, 

економічних та екологічних проблем регіонів. 

Однак два основних вузьких місця заважають благодійним фондам і 

благодійним організаціям реалізувати свій потенціал розвитку, причинами цього 

є такі фактори:  

По-перше, нестача надійних і загальнодоступних даних про благодійні 

потоки, які б ґрунтувались на об’єктивно визначеній інформації про потреби, це 

перешкоджає обласній військовій адміністрації, донорам, урядам і самій 

благодійній  спільноті порівнювати чи зводити дані для відображення потреби 

на фінансування і точного внеску фондів у розвиток.  

По-друге, обмежене розуміння пріоритетів фондів і партнерської 

поведінки офіційними інститутами влади  з надання допомоги, певним чином, 

центральний уряд місцева чи регіональна влада, інститути громадянського 

суспільства перешкоджають тіснішій співпраці. 

 

Висновки до розділу 2  

 

Таким чином, можемо зробити наступні висновки щодо стану і 

особливостей формування і реалізації регіональної політики в країнах – членах 

Європейського Союзу і в Україні:  
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1. Визначено, що Україна активно інтегрує досвід ЄС у свою 

регіональну політику, що дозволяє підвищувати ефективність управління на 

місцях, розвивати економічний потенціал регіонів та покращувати якість життя 

населення, особливо в частині соціального захисту і безпеки. І в цьому сенсі 

важливою є концентрація ресурсів та зосередження фінансових та 

організаційних ресурсів на ключових пріоритетах, таких як розвиток 

інфраструктури, інновацій, цифрових технологій, екологічних проєктів та 

покращення соціальної сфери. 

2. Проаналізована практика процесу формування стратегій розвитку 

регіонів в Україні та оцінена  структура стратегій регіонального розвитку, що 

були чинними станом на період до 2020 року і чинних у період до 2027 р. по 

областям України. Проведено ранжування стратегій регіонів 2020 р. за повною 

за складових, та визначено, що є лише одна стратегія розвитку Черкаської 

області має всі необхідні складові. Результати аналізу регіональних стратегій на 

період до 2027р. показали суттєву позитивну динаміку якості стратегування, 

але і  виявив низку особливостей і проблем. Зокрема у чинних регіональних 

стратегіях має місце використання загальних формулювань щодо механізмів 

реалізації завдань у межах стратегічних і оперативних цілей розвитку регіону; 

немає чіткості у визначенні системи моніторингу та оцінки виконання 

встановлених індикаторів, що ускладнює оцінку ефективності реалізації 

стратегії. В стратегії розвитку Дніпропетровської області на підставі детального 

аналізу розроблено сценарії розвитку подій у найближчі роки: песимістичний; 

інерційний або трендовий; оптимістичний. Але навіть в самому 

песимістичному сценарії не передбачувалось повномасштабне вторгнення, 

проте війна вже тривала, був анексований Крим, частково окуповані території 

Донецької і Луганської областей  

За результатами дослідження Стратегій розвитку регіонів можемо 

визначити, що ключовими особливостями стратегічного планування 

регіонального розвитку в умовах війни є такі: 
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– врахування мінімальних ризиків небезпеки і розроблення плану 

заходів і програм для посилення слабких місць регіону; 

– стимулювання територіальних громад і регіону в цілому до зміни 

структури доходів місцевих бюджетів на користь альтернативних джерел, 

зокрема надходжень від Європейського Союзу, урядів іноземних держав, 

міжнародних фінансових інститутів та міжнародних благодійних організацій. 

3. Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна» зареєстрована у 

2016 р. і здійснює низку ключових видів діяльності, зосереджених на наданні 

соціальної допомоги. Основний напрямок роботи організації - це забезпечення  

доступу ЗСУ до новітніх технологій (дрони, Starlink, тощо), придбання і 

ввезення з-за кордону медичного обладнання для ЗСУ, підтримка вразливих 

груп населення, зокрема людей, які опинилися в складних життєвих обставинах 

і ВПО. Фонд надає гуманітарну допомогу, організовує освітні та культурні 

проєкти, спрямовані на покращення добробуту місцевих громад. Також «НОВА 

Україна» займається реалізацією програм з реабілітації та соціальної адаптації, 

що включає психологічну підтримку для постраждалих від війни. 

Благодійні фонди у ході своєї діяльності стикаються з проблемами, 

основними серед них є такі: нестача надійних і загальнодоступних даних про 

благодійні потоки, які б ґрунтувались на об’єктивно визначеній інформації про 

потреби. А також  обмежене розуміння пріоритетів фондів і партнерської 

поведінки офіційними інститутами влади  з надання допомоги, певним чином, 

центральний уряд місцева чи регіональна влада, інститути громадянського 

суспільства перешкоджають тіснішій співпраці. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВРАХУВАННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ  

ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ЗА 

ЗАЛУЧЕННЯ  БЛАГОДІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

3.1. Інституційне забезпечення реалізації гуманітарних проєктів 

регіональної політики за залучення благодійних організацій світу і 

України  

 

Сучасні моделі функціонування у різних сферах державних, місцевих і 

громадських інститутів публічного управління і благодійних організацій, 

визначаються впливом практичних реалій та потребами вирішенні суспільних 

завдань. Маємо підкреслити, що благодійність - це особливий вид соціальної 

взаємодії суб’єкта і об’єкта допомоги, який суттєво відрізняється від зв’язків, 

зумовлених інституційними, ієрархічними рамками. З одного боку, 

благодійність зумовлена існуванням об’єктивної соціальної потреби, пов’язаної 

з необхідністю підтримки малозабезпечених або нужденних осіб, а з іншого - 

суб’єктивним прагненням людини надавати таку допомогу нужденним. Однак 

одного бажання для реалізації благодійного акту недостатньо - він має бути 

мотивованим певним внутрішнім світоглядом, зустрічати розуміння з боку 

суспільства та мати матеріальні важелі реалізації такого вчинку.  

При цьому зміст категорії «благодійна підтримка» визначається «як 

гранти, внески, пожертви та інвестиції на підтримку благодійної діяльності 

однієї або кількох інших організацій» [48]. 

Зазначимо, що благодійний фонд і громадська організація - це дві окремі 

форми неприбуткових організацій, які мають різні цілі, структури та механізми 

діяльності. Згідно закону України «Про благодійну діяльність та благодійні 

організації» «благодійна організація - юридична особа приватного права, 

установчі документи якої визначають благодійну діяльність в одній чи кількох 

сферах, визначених цим Законом, як основну мету її діяльності» [49]. 
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Натомість, згідно Закону України «Про громадські об’єднання», «Громадська 

організація - це громадське об’єднання, засновниками та членами (учасниками) 

якого є фізичні особи» [50].  

Отже, благодійний фонд не є громадською організацією, хоча обидві 

мають схожий неприбутковий статус і можуть діяти в подібних сферах. 

Вважаємо за необхідне порівняти основні ознаки громадських організацій і 

благодійних фондів як особливих інструментів формування і реалізації 

регіональної політики.  Результати порівняльного аналізу наведені в табл. 3.1.  

Таблиця 3.1 

Порівняльна характеристика благодійним фондом і громадською 

організацією, відмінні риси 

Основні 

відмінності 

Благодійний фонд Громадська організація 

Мета  надання благодійної допомоги 

(фінансової, матеріальної, 

освітньої тощо) конкретним 

особам, групам населення або 

проєктам, що потребують 

підтримки. 

задоволення та захист інтересів своїх 

учасників або суспільства в цілому, у 

т.ч. громадська активність, адвокація, 

просвітницькі проєкти, захист прав 

громадян тощо 

Діяльність спрямована на реалізацію 

благодійних програм і проєктів, 

які фінансуються за рахунок 

пожертв, грантів чи інших 

джерел фінансування 

спрямована на реалізацію соціальних, 

культурних, екологічних або інших 

ініціатив своїх членів та може брати 

участь у формуванні політики через 

адвокаційні кампанії 

Засновники 

та членство 

Засновниками фонду можуть 

бути як фізичні, так і юридичні 

особи.  

Благодійний фонд не передбачає 

членства, а функціонує на 

основі статуту, визначеного 

засновниками 

Засновниками можуть бути фізичні або 

юридичні особи, які створюють 

організацію для спільної реалізації своїх 

інтересів. 

Організація має членів, які беруть 

участь у її діяльності, приймають 

рішення на загальних зборах та можуть 

обирати керівні органи 

Юридичний 

статус і 

реєстрація 

реєструються відповідно до 

Закону України «Про благодійну 

діяльність та благодійні 

організації». 

реєструються відповідно до Закону 

України «Про громадські об'єднання» 

Фінансування за рахунок добровільних 

пожертв, грантів та благодійних 

внесків від фізичних або 

юридичних осіб 

за рахунок членських внесків, грантів, 

пожертв, а також може включати кошти, 

отримані від заходів, що 

організовуються на підтримку 

діяльності організації. 

Джерело: складено автором на підставі [49; 50]. 
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Попри те, що і благодійні фонди, і громадські організації є 

неприбутковими організаціями, вони відрізняються за метою, структурою, 

формами діяльності та джерелами фінансування. Благодійний фонд 

створюється для надання допомоги, тоді як громадська організація - для 

об’єднання людей із спільними інтересами та реалізації спільних соціальних чи 

адвокаційних проєктів. Тож, благодійний фонд не є громадською організацією, 

але обидві форми належать до неприбуткових організацій і можуть 

співпрацювати для досягнення спільних соціальних цілей. 

Організована і структурована мережа благодійних організацій як 

інституційна структура створювалась у світі поступово. Створення мереж 

благодійних організацій у світі проходило різні етапи розвитку, які пов’язані з 

історичними, соціальними та економічними умовами. Початок благодійних 

мереж можна відстежити у середньовіччі, коли церкви, монастирі та релігійні 

громади стали першими інституціями, що надавали допомогу бідним та 

нужденним. Ці ініціативи мали релігійний характер і базувалися на концепціях 

милосердя. Інституціоналізація благодійного руху в європейських країнах 

поступово почала складатись  у XVIII-XIX століттях, з розвитком 

промисловості та урбанізації, виникли перші організовані благодійні асоціації. 

Наприклад, у Великій Британії створювалися товариства боротьби з бідністю, 

освітні фонди для дітей із робітничих сімей тощо. У США, під час 

Громадянської війни, утворилися організації на зразок Червоного Хреста, які 

займалися гуманітарною допомогою. 

Розвиток міжнародних благодійних мереж набув нової активності  у ХХ 

столітті, особливо після Другої світової війни, почали створюватися міжнародні 

організації, такі як ЮНІСЕФ (1946), Червоний Хрест і Червоний Півмісяць, та 

CARE. Вони займалися гуманітарною допомогою, вирішенням соціальних криз 

та відновленням зруйнованих територій. У 1970-1990-х роках розпочався 

активний розвиток неурядових організацій (далі – НУО), які об’єднують місцеві 

благодійні ініціативи в глобальні мережі. 
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На сучасному етапі розвитку, у ХХІ столітті, створення і координація 

інститутів благодійних організацій зумовлена зростанням глобалізації та 

цифрових технологій дозволили створювати масштабні міжнародні благодійні 

мережі. Завдяки інтернету та соціальним мережам збір коштів та координація 

діяльності стали простішими та ефективнішими. Великі фонди, такі як Фонд 

Білла і Мелінди Гейтс, об’єднують ресурси урядів, корпорацій і приватних осіб 

для реалізації масштабних соціальних проектів. 

 

Рис. 3.1. Перелік агенцій ООН і їх фінансова допомога Україні, 2022 

Джерело: узагальнено автором на підставі [51]  

У сучасному світі благодійні організації часто спеціалізуються на 

конкретних проблемах, таких як освіта, медицина, екологія, чи права людини. 

Наприклад, організація «Doctors Without Borders» (Лікарі без кордонів) 

забезпечує медичну допомогу у кризових регіонах, а «World Wildlife Fund» 

(WWF) фокусується на захисті природи. 

Мережі благодійних організацій розвиваються як на національному, так і 

на міжнародному рівнях, співпрацюючи з урядами, бізнесом і громадськими 

ініціативами для досягнення спільних цілей. Чи не найбільшою організацією є 

Організація Об’єднаних Націй (далі – ООН), низка агенцій якої виконують 

роботу у певній гуманітарній сфері, щоб досягти стратегічних цілей організації. 

Гуманітарні 
Агенції 

ООН і їх 
допомога 
Україні  

Управління ООН з координації 
гуманітарнихпитань (UN OCHA)  

планують зібрати 4,1 млрд дол США 

Всесвітня організація охорони 
здоров’я 

46,5 млн дол США 

 Управління Верховного комісара 
ООНу справах біженців (UNHCR) 

486,3 млн дол США  

Міжнародний комітетЧервоного 
Хреста 

74 млн швейцарських франків 

Дитячий фонд ООН (UNICEF) 331 млн. дол США 

Програма розвитку ООН в Україні не публікують даних 

Міжнародна організація з міграції 
(IOM) 

4,9 млн дол США 

Продовольча та сільськ господарська 
організація ООН (ФАО) 

115 млн дол США 

 Світова Продовольча Програма 
(WFP) 

159,3 млн дол США  

Міжнародна Федерація Товариств 
Червоного Хреста і Червоного 

Півмісяця (IFRC) 
500 млн франків 

Фонд Народонаселення ООН 
(UNFPA) 

65,6 млн дол 
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Ми не беремось оцінювати повноту і швидкість реакції цих агенції щодо 

допомоги Україні, наразі висвітлюємо лише обсяги зібраної і наданої 

фінансової допомоги для реалізації гуманітарних цілей в Україні (рис. 3.1) 

На прикладі країн ЄС, зазначимо, що громадянське суспільство і 

благодійництво тут є невід’ємною частиною громадського, суспільно-

політичного, духовного та культурного життя. Важливість його розвитку і 

засади взаємодії з керівними інституціями Європейського Союзу й держав - 

членів об’єднання були визнані й визначені ще в 50-х рр. ХХ століття. Так, Рада 

Європи 1951 року визнала важливість  громадських організацій благодійних 

фондів. 

Важливим кроком у визнанні ролі благодійництва стало створення 

Європейського центру фондів, який став платформою для інституційної 

благодійності та захисником інституційної філантропії, визначально з упором 

на Європу, а згодом з поглядом на глобальний благодійний ландшафт. 

Європейського центру фондів був заснований у 1989 році, European Fundraising 

Association (далі - EFC) [52]. EFC - це європейська асоціація, що об’єднує 

благодійні та неприбуткові організації, які займаються збором коштів для 

різних потреб. Мета організації - покращення практик фандрейзингу, обмін 

досвідом та підвищення стандартів у сфері залучення фінансування для 

неприбуткових цілей. Заснований EFC Європейський центр фондів став 

міжнародною асоціацією фондів і корпоративних спонсорів, кількість його 

членів постійно зростало з початкової групи з 7 членів-засновників у 1989 р. до 

понад ніж 200 у 2024 р. [52] 

Члени EFC, Європейського центру фондів, обирають керівну раду на 

щорічних зборах Ради і містить як членів з правом голосу, так і членів без права 

голосу. Члени Ради з правом голосу - це фонди, корпорації або благодійні 

організації, які надають щорічну благодійну підтримку кваліфікованим 

організаціям або окремим особам і підтримують загальне благо і країнах 

Європи. Рада також надає асоційоване членство (без права голосу) для окремих 

осіб та організацій, які працюють на підтримку благодійної сфери та/або 
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бажають підтримувати роботу Ради. Метою їх приєднання до Ради є розвиток 

благодійної течії через навчання та спілкування з іншими, що беруть участь у 

благодійній діяльності. 

Рада фондів США[53] – це некомерційна членська асоціація, яка служить 

орієнтиром для благодійників, коли вони сприяють загальному благу. 

Спираючись на нашу 75-річну історію, Рада підтримує понад 900 організацій-

членів у Сполучених Штатах і в усьому світі, щоб зміцнити довіру до 

філантропії, розширити шляхи благодійності, залучити ширші перспективи та 

спільно створювати рішення, які призведуть до кращого майбутнього. для всіх. 

Дізнайтеся більше про те, як стати членом Ради та отримати доступ до 

ексклюзивних переваг.  Рада фондів створює середовище, в якому філантропія 

може процвітати, і розвиває спільноту різноманітних та кваліфікованих 

філантропічних професіоналів та організацій, які чесно керують, служать 

етичними розпорядниками та виступають за прогрес [53]. 

Критерії для членства Раді для членів з правом голосу: фонди, корпорації 

та інші філантропічні організації, включно з компаніями з обмеженою 

відповідальністю (LLC), мають право голосувати за умови, що кожен тип 

організації відповідає певним критеріям прийнятності, як зазначено: «фонди, 

організовані як некомерційні корпорації/приватні фонди, повинні звільнятися 

від податків, керуватися радою директорів або опікунами та надавати 

філантропічну підтримку одній або кільком благодійним організаціям» [53].  

Для залучення іноземних партнерів в Україні створена низка Фондів 

відновлення України за такими напрямами: 

«Фонд підтримки малого та середнього бізнесу/Small and Medium 

Business Support Fund; 

Фонд підтримки армії/Armed Forces of Ukraine Support Fund; 

Фонд відновлення та трансформації економіки/Economic Recovery and 

Transformation Fund; 

Гуманітарний фонд/Humanitarian Fund; 
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Фонд обслуговування та погашення державного боргу/Debt Management 

and Redemption Fund; 

Фонд відновлення майна та зруйнованої інфраструктури/Destroyed 

Property and Infrastructure Restoration Fund»[54]. 

Війна потягнула за собою потребу у надзвичайних ресурсах для 

підтримки військових та допомоги цивільним. Благодійні фонди в Україні 

стали відзначатися швидкістю та гнучкістю у мобілізації фінансів та 

матеріальних ресурсів, а масштаб залучення ресурсів стає суттєвим.   

Таким чином, інститути, що здійснюють благодійну діяльність і можуть 

бути залучені до реалізації проєктів регіонального розвитку, ми можемо 

узагальнити за рівнем юрисдикції як міжнародні благодійні організації і їх 

об’єднання і національні благодійні організації і ї об’єднання, інколи це 

здійснюється через створення кластерів.  

 

3.2. Особливості реалізації регіональної політики за залучення 

благодійних організацій 

 

У Дніпропетровській області сьогодні створено, залучено і «працюють 

більше 120 міжнародних та національних гуманітарних організацій у 14 

кластерах. Для надання невідкладної та адресної підтримки ВПО, які 

перемістилися з інших областей України, у кожній територіальній громаді 

області діють гуманітарні штаби (центри, хаби)» [44]. 

Зазначимо, що БФ «Нова Україна» працює у партнерстві із різними 

організаціями, зокрема,  з ГО «Громада ХАБ», церквою «Віри, Надії, Любові та 

їх матері Софії» щодо різних напрямів допомоги, у тому числі в закупівлі 

спорядження для воїнів на двох напрямках. За співпраці із групою професійних 

критичних психологів БФ «Нова Україна» працює  у напрямі надання 

психологічної допомоги у рамках проєкту «Food4Body - Food4Soul». 

 Оцінюючи роботу Благодійного Фонду «Нова Україна» можемо 

виокремити декілька ключових напрямів, які домінують це: 
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– робота з Центрами тимчасового перебування біженців»  

– допомога ЗСУ; 

– екстрена психологічна допомога тощо (рис. 3.2). 

 

 Рис. 3.2. Основні напрями роботи Благодійного Фонду «Нова Україна»   

 Джерело узагальнено автором на підставі [47]. 

 

Загалом БФ «Нова Україна» за 2022 рік «передали понад 900 тон 

гуманітарних вантажів: 

– 800 тон харчових продуктів; 

– 40 тон гігієнічних наборів; 

– 40 тон дитячого харчування та підгузків; 

– 30 тон лікарняного обладнання; 

– 10 тон ліків; 

– 5 тон корму для тварин» [47]. 

Організація процесу реалізації регіональної політики в умовах війни має 

ту особливість, що окрім обласних адміністрацій і органів місцевого 

самоврядування вона може бути реалізована за участі установ і організацій  

Напрями 
роботи 

Благодійного 
Фонду «Нова 

Україна» 

робота з 
Центрами 

тимчасового 
перебування 

біженців (ВПО) 

Закупівля та доставка гуманітарної допомогу для ВПО: харчові 
продукти (крупи, консерви, борошно, цукор, олія та інше), засоби 

гігієни, мийні засоби, одяг. 

у співпраці з «Громада Хаб» доставили гуманітарну допомогу та 
надали психологічну підтримку центру тимчасового перебування 

переселенців у Дніпрі 

Допомога ЗСУ 

допомога в отримати доступу до новітніх технологій, закупвіля 
дронів, Starlink, радіостанції, акумулятори, адаптери 

 привезенопонад 200 авто для воїнів ЗСУ. У  майстерні БО 
машини фарбують у зелений колір, за потреби ремонтують та в 

ідеальному стані відправляють на передову 

Забезпечення армії квадрокоптерами для успішної розвідувальної 
діяльності 

Допомага з екіпіруванням: прилади нічного бачення, тактичні 
рукавиці та окуляри, медичні аптечки, наколінники та 

налокітники, бронежилети 

Психологічна 
та інша 

гуманітарна 
допомога 

надання екстренної психологічної допомоги ВПО, людям з 
гарячих точок, жертвам ракетного обстрілу Дніпра мешепнцям 

херсонської області  після підриву на Каховській ГЕС 

Підтримка лікарень, закупівля та доставка медикаментів, засобів 
гігієни, підгузків, мийних засобів, ковдр, одягу тощо. 
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іншої сфери чи профілю, наприклад, до цього процесу можуть бути залучені 

центри зайнятості, заклади охорони здоров’я, освітні установи, заклади 

культури представники бізнесу, громадські організації і благодійні фонди. При 

цьому кожен з них буде виконувати свої функції у відповідності з 

компетенціями.  

 

Рис 3.3. Візуалізація процесу реалізації регіональної політики за співпраці 

з благодійними фондами 

Джерело: розроблено автором. 

 

Благодійні організації також надають допомогу державним військовим 

адміністраціям визначитись з конкретними потребами щодо конкретних 

напрямів роботи. Цим самим зменшується тиск на регіональний бюджет і 

зменшується навантаження на посадових осіб місцевого самоврядування. Для 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо планування й 

фінансування процесу реалізації регіональної політики в частині співпраці з 

благодійними фондами інститути виконавчої влади мають підписати 

меморандум між Державною обласною воєнною адміністрацією і відповідними 

фондами (у нашому випадку – з БФ «Нова Україна») та підписати двосторонні 

угоди щодо взаємодії. Також на регіональному і місцевому рівнях регулярно 

має проводитись визначення потреби населення в певних видах та обсягах 

Підписання Меморандуму між 
Державною обласною воєнною 

адміністрацією і БФ "Нова 
Україна" та підписання 

двосторонніх угод 

Визначення потреб населення 
у допомозі, підтримці, 

фінансування спеціальних 
потреб і  соціальних послугах 

Збір даних з різних   джерел 
(статистика, опитування, 

картування тощо) 

Індивідуальна оцінка потреб 
особи/ сім’ї, що у складних 

життєвих обставинах (СЖО), 
ветеранів, ЗСУ тощо 

Узагальнення та 
інтерпритація  даних 

Оцінка впливу соціальних 
послуг на становище 
особи/ сім’ї у СЖО та 

залучення осіб у 
соціальний захист 

Визначення пріоритетів 
надання соціальних послуг, 

складання Програми з 
надання послуг та надання 

послуг 

Формування  напрямів 
регіонального  розвитку з 

урахуванням воєнного стану 
і повоєнного відновлення 

Визначення джерел 
фінансування Програми з 

розподілом по відповідним 
бюджетним розписам  

Реалізація заходів 
Програми за участі всіх 

субєктів 
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соціальних послуг згідно «Порядку визначення потреб населення 

адміністративно-територіальної одиниці / територіальної громади у соціальних 

послугах» від 19.04.2023 № 130-Н [55]. 

Послідовність процесу реалізації регіональної політики за співпраці із 

благодійними організаціями узагальнено нами на рис. 3.3. 

В процесі реалізації політики важливою є гуманітарна координація дій, 

яка  ставить на меті надання підтримки людям в ситуаціях, коли вони найбільш 

потребують допомоги або захисту, за допомогою залучення різноманітних 

інститутів і координація їхньої роботи.  Інститути регіональної влади, державні 

обласні військові адміністраціях  відіграють першочергову роль в ініціюванні, 

організації, координації та реалізації гуманітарної допомоги. Інші учасники 

гуманітарного реагування долучаються до процесу у різний спосіб і за 

різноманітними, посильними їм напрямами.  

Так, одним з найбільш працемістких, на наш погляд, етапів реалізації 

регіональної політики є індивідуальна оцінка потреб особи/сім’ї, що у складних 

життєвих обставинах (СЖО), потреби ветеранів, потреби ЗСУ тощо. Тому цією 

клопіткою справою може опікуватись благодійна організація. Нами проведено 

збір таких даних на прикладі потреб внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у м. 

Дніпрі шляхом опитування як самих ВПО так і представників різних дотичних 

організацій, які могли б змінити стан справ для ВПО. 

За сприяння Благодійного фонду «Нова Україна» нами проведено 

опитування респондентної групи ВПО у місті Дніпрі. Опрацьовано 243 анкети. 

В респондентній групі для ВПО лише повнолітні особи. У ході узагальнення 

інформації з’ясовано ключові характеристики ВПО наступні (рис. 3.4, рис. 3.5). 
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Рис. 3.4. Віковий склад ВПО 

Як бачимо, 24,8 % опитаних – особи пенсійного віку, решта  75,2 % - 

особи різних вікових груп працездатного віку, це є добре і для розвитку регіону 

і для зменшення навантаження  тиску на систему соціального захисту 

територіальної громади. 

 

Рис. 3.5. Стать ВПО 

 

Як свідчать дані, які наведено на рис 3.5 65,4 % з опитаних – жінки, 24,6%- 

чоловіки. Така гендерна нерівність пояснюється здебільшого тим, що чоловіки 

вступили до лав ЗСУ, але є випадки, коли чоловіки не набувають статусу ВПО 

через небажання захищати Україну.  
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Рис. 3.6. Область, з якої перемістились ВПО 

 

Найбільше осіб приїхало з м. Донецьк та Донецької області (52,2%), (рис. 

3.6), що природньо адже так зване АТО а потім ООС починалось саме в 

Донецькій області і перші ВПО приїхали саме з Донецька і Донецької області. 

Також респондентам задавались питання щодо кількості разів переміщення 

(рис. 3.7).  

 

 

Рис. 3.7. Кратність переміщення ВПО 

  

Опитування показало, що вперше в житті переїхали від війни 86,5% осіб з 

опитаних, вдруге -12,3%, втретє і більше – 0,8%. Як бачимо, війна змушує 
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людей рухатись у більш безпечні місця в пошуках порятунку, безпеки, 

допомоги, підтримки, роботи, доступу до соціальних послуг тощо.  

ВПО при працевлаштуванні на новому місці проживання, стикаються з 

труднощами, спричиненими вимушеною конкуренцією за робочі місця з 

місцевим населенням, що природньо. Але конкуренція ускладнює процес їхньої 

інтеграції в громаду та створює ризик виникнення конфліктів. Такі ситуації 

часто пов’язані з невідповідністю професійних навичок, невідповідність 

професій ВПО до запиту  локального ринку праці. 

Опитування стосувалось і потенційних роботодавців, яким ми задавали 

одне запитання (вибірка 112 бізнесменів). Питання було задано 112 

представникам бізнесу м. Дніпра було таке: чи готові вони взяти на роботу 

людину зі статусом ВПО? (рис. 3.8). 

 

 Рис. 3.8. Чи готові Ви взяти на роботу людину зі статусом ВПО? 

 Джерело: складено автором на підставі опитування. 

 

Як бачимо, більшість представників бізнесу (68,8% опитаних) дали 

позитивну відповідь, виказавши готовність надати робоче місце ВПО. Але є і 

такі відповіді «скоріше так» - 12,5% «важко відповісти» - 11,4%, «скоріше ні»- 

1%, «ні»- 6,3%.  При цьому бізнесмени зазначають, що наразі попитом 

користуються робочі професії: водій, тракторист, комбайнер, кухар; але 

водночас і такі: бухгалтер, продавець, юрист. Але проблема працевлаштування 
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таки залишається. Тому сприяння працевлаштуванню, підтримка 

працевлаштування ВПО, включно з тимчасовою зайнятістю, перекваліфікацією 

відповідно до потреб ринку праці, а також сприяння відкриттю власного 

бізнесу, є одним із ключових пріоритетів і для органів місцевого 

самоврядування, і для благодійних організацій, які мають підтримувати 

безробітних, організовувати навчання тощо. Для розв’язання цієї проблеми 

важливо створити доступні умови для навчання, професійного розвитку та 

зміни кваліфікації, що відповідатимуть потребам локального ринку праці. Цю 

частину підтримки ВПО  інститути публічного управління у регіонах і органи 

місцевого самоврядування можуть виконати у співпраці з благодійними 

фондами і громадськими організаціями. 

Таким чином, реалізація регіональної політики за залучення благодійних 

фондів передбачає організаційну координацію всіх учасників – суб’єктів 

реалізації  для забезпечення узгодженого реагування на виклики війни 

Виходячи з цього, зазначимо, що сучасна українська, та, власне і світова, 

благодійність з 2022-го року набула певних особливостей. Вони такі: 

– збільшення потреби у ресурсах, адже благодійність потребує все більше 

зусиль щодо мобілізації ресурсів, що зумовлено масштабуванням потреби у 

благодійній допомозі; 

– розширення напрямів діяльності так як  благодійники «від забезпечення 

соціальних потреб … доволі швидко перейшли на допомогу військовим, 

пораненим та внутрішньо переміщеним особам» [48], людям похилого віку, 

людям з інвалідністю, сиротам, вдовам, тим, хто в скрутному становищі, 

тваринам, екологічним системам тощо; 

– розширення кола інструментів і стратегій збору коштів. «Через 

одночасне відкриття сотень тисяч маленьких та великих зборів змінились і 

підходи до їхньої реалізації з’явилися нові стратегії. Краудфандингові кампанії, 

організація благодійних подій та партнерство з бізнесом» [48], збори на 

благодійних ярмарках, аукционах, презенти за донати, збори за надписи на 

боєприпасах; 
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– побудова і розвиток взаємовідносин, партнерства та співпраці 

благодійних організацій з інститутами влади і бізнесом для посилення позицій 

фінансової і організаційної спроможності тощо. 

В Україні в умовах війни благодійні і волонтерські рухи і, відповідно 

благодійні і волонтерські організації стали важливою і відчутною частиною 

забезпечення потреб суспільства, Збройних Сил України. Враховуючи 

значущість і коло залучених осіб у благодійність і волонтерство, ці рухи  стали 

елементами регіональної політики і включені у процес її формування і 

реалізації за допомогою різноманітних інструментів взаємодії інститутів 

регіонального і місцевого рівнів і благодійних організацій щодо реалізації 

регіональної політики.  

 

3.3. Модель організаційно-функціонального механізму публічного 

управління реалізації регіональної політики за участі благодійних 

організацій  

 

Організаційно-функціональний механізм публічного управління щодо 

взаємодії інститутів регіонального рівня та благодійних організацій для 

реалізації регіональної політики - це сукупність форм, методів, процедур і 

інструментів, спрямованих на координацію, інтеграцію та ефективне 

використання ресурсів і компетенцій органів державної влади, місцевого 

самоврядування та благодійних організацій задля досягнення стратегічних 

цілей регіонального розвитку. 

Цей механізм базується на принципах співробітництва, 

взаємодоповнюваності, прозорості та спільної відповідальності за соціально-

економічні та гуманітарні результати, адаптуючи свою діяльність до специфіки 

регіональних умов і наявних викликів, таких як війна, пандемія чи криза. 

Благодійний фонд має стати ефективним інструментом механізму 

публічного управління для реалізації регіональної політики адже «побудова 

справді демократичної, правової та сильної Української держави залежить від 
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рівня взаємодії органів державної влади та громадянського суспільства»[56] і 

благодійних фондів. Саме благодійний фонд в умовах війни здатен 

забезпечувати фінансову, матеріальну та організаційну підтримку проєктам, які 

спрямовані на розвиток регіонів та приймати участь в реалізації різноманітних 

соціальних, екологічних освітніх тощо програм.  

Благодійні організації (використовується термін донори) часто 

допомагають інститутам офіційної публічної влади швидше реагувати на  

проблемні ситуації і підключатись міжсекторальних мереж для побудови плану 

спільних дій. Благодійні організації  також можуть бути корисними щодо 

досвіду отриманого під час самостійної діяльності або набутого під час 

реалізації  пілотних проектів у конкретних сферах, і можуть допомогти 

обласним воєнним адміністраціям і посадовим особам місцевого 

самоврядування  визначити та використовувати провідні організації, науковців, 

дослідників і новаторів у реалізації регіональної політики. 

Також благодійні організації в умовах війни і нештатних ситуацій, які 

війна спричиняє, стають мостом між владними інститутами і різноманітними 

зацікавленими сторонами з розвитку регіону і  голосами громади, забезпечуючи 

справедливий доступ до офіційних органів влади для тих, хто найбільше 

постраждав від війни і воєнних дій. Так як благодійні організації зазвичай є 

політично нейтральними, вони можуть подолати роз’єднання окремих 

соціальних груп та створити суспільний конценсус щодо вирішення певних 

проблем, особливо у критичні моменти, коли потенційні партнери потребують 

почути найрізноманітніші точки зору.  

Благодійні організації не є настільки обмеженими організаційною 

ієрархією к інститути регіональної влади чи місцевого самоврядування, тому 

можуть запропонувати нестандартні ідеї вирішення проблем, які допоможуть 

переконатися.  
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Таблиця 3.2 

Узагальнення форм взаємодії інститутів регіонального і місцевого рівнів і 

благодійних організацій щодо реалізації регіональної політики 

Форма 

взаємодії 

Сфера застосування  Інструмент взаємодії 

Фінансова 

підтримка 

регіональни

х проєктів 

Інфраструктурні 

проєкти 

Надання фінансової допомоги для будівництва та ремонту 

місцевих інфраструктурних об'єктів, таких як школи, лікарні, 

дитячі садки, спортивні майданчики, парки тощо 

Соціальні проєкти Фінансування/співфінансування соціальних ініціатив, спрямовані 

на покращення умов життя вразливих груп населення, надання 

тимчасового житла (наприклад, людей з інвалідністю, пенсіонерів, 

ВПО). 

Підтримка малого 

бізнесу 

надання грантів чи мікрокредитів місцевим підприємцям, 

сприяючи розвитку малого бізнесу та створенню робочих місць в 

регіоні, у тому числі в приоритеті для ветеранів і ВПО 

Розвиток 

людського 

капіталу 

Освітні програми та 

тренінги 

Фінансування/співфінансування освітні проєкти, стипендії для 

студентів, організовувати тренінги та курси для підвищення 

кваліфікації місцевих мешканців, зокрема у сферах 

підприємництва, цифрових навичок та технологій 

Тренінги і практики 

психологічної 

підтримки 

Фінансування/співфінансування і/чи реалізація програм в 

тренінгів з психологічної підтримки для категорій громадян, що 

постраждали від війни: вереранів, сімей загиблих, ВПО, осіб, що 

зазнали обстрілів тощо 

Тренінги з безпекової 

грамотності 

Фінансування/співфінансування і проведення тренінгів із 

загальної безпекової грамотності, домедичної допомоги тощо 

Реалізація 

програм 

соціальної 

допомоги 

Гуманітарна 

допомога 

Оперативне реагування на нагайні потреби регіонів, надаючи 

гуманітарну допомогу: продукти харчування, ліки, одяг, засоби 

гігієни, організація пунктів обігріву тощо 

Соціальна і 

економічна адаптація 

та інтеграція 

переселенців 

Фінансова чи освітня підтримка програм з інтеграції внутрішньо 

переміщених осіб, спрямовані на їх соціальну адаптацію, 

працевлаштування, доступ до освіти та медичних послуг тощо 

Підтримка 

екологічних 

проєктів 

Збереження 

навколишнього 

середовища 

Фінансування/співфінансування екологічних ініціатив, наприклад 

очищення річок, створення зелених зон, впровадження систем 

збору та переробки відходів, а також освітні кампанії з 

підвищення екологічної свідомості населення. 

Енергоефективність 

та відновлювальні 

джерела енергії 

підтримка проєктів з підвищення енергоефективності регіонів, 

зокрема встановлення сонячних панелей у громадських будівлях, 

утеплення шкіл та лікарень 

Інформацій

на взаємодія   

Індивідуальна оцінка 

потреб 

Індивідуальна оцінка потреб особи/ сім’ї, що у складних життєвих 

обставинах (СЖО), ветеранів, ЗСУ тощо 

Збір даних з різних   

джерел щодо потреб 

Збір даних з різних джерел щодо потреб постраждалих 

(статистика, опитування, картування тощо) та узагальнення та 

інтерпретаціям даних щодо запитів на підтримку і допомогу 

Інформаційні 

компанії 

Проведення інформування громадян, підприємств і організацій 

щодо збору ресурсів для першочергових потреб 

Джерело: розроблено автором 

 

Серед основних напрямів участі благодійних фондів у реалізації 

регіональної політики можемо назвати такі: фінансова підтримка регіональних 

проєктів, які є у сфері діяльності благодійної організації; розвиток людського 
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капіталу, у тому числі у сфері посилення обізнаності з безпекових питань; 

реалізація програм соціальної допомоги, особливо особам, які постраждали 

через військову агресію, підтримка екологічних проєктів, особливо в частині 

техногенних катастроф спричинених війною тощо. Коли йдеться про фінансову 

підтримку, ми маємо надання безповоротної і безоплатної фінансової допомоги, 

яку Т. Крушельницька і І. Мотякін вважають найбільш прийнятними у рейтингу 

серед найбільш популярних «інструментів фінансових інструментів механізму 

залучення інвестицій у соціальну сферу України в умовах посилених ризиків 

від війни» [57].    

На підставі вищенаведеного ми узагальнили існуючі і пропоновані форми 

взаємодії інститутів публічного управління регіонального і місцевого рівнів і 

благодійних організацій може набувати різних форм, причому в частині 

фінансової взаємодії це може бути співфінансування чи самостійне 

фінансування окремих програм, які є складовими організаційно-

функціонального механізму реалізації регіональної політики (табл. 3.2).  

Як бачимо коли питань в яких можуть співпрацювати благодійні фонди і 

обласні воєнні адміністрації доволі широке. 

Організаційно-функціональний механізм взаємодії інститутів публічного 

управління регіонального рівня та благодійних організацій для реалізації 

регіональної політики опирається на ці форми взаємодії інститутів публічного 

управління регіонального і місцевого рівнів і благодійних організацій. Він 

передбачає інтеграцію ресурсів, компетенцій і зусиль різних секторів для 

досягнення спільних цілей розвитку регіонів. У контексті війни цей механізм 

адаптується до нових викликів, зокрема забезпечення гуманітарних потреб, 

підтримки внутрішньо переміщених осіб (ВПО) та відновлення регіонів. 

Основними елементами організаційно-функціонального механізму 

взаємодії інститутів регіонального і місцевого рівнів і благодійних організацій 

щодо реалізації регіональної політики є такі: координація зусиль, визначення 

пріоритетів, договірна співпраця, залучення ресурсів, інформаційна підтримка, 

контроль і звітність. 
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Координація зусиль, яка вимагає створення спільних платформ і 

координаційних центрів для об’єднання зусиль суб’єктів реалізації регіональної 

політики (Обласна військова адміністрація у Дніпропетровській області; органи 

місцевого самоврядування області тощо) та додатково залучених суб’єктів – 

стейкхолдерів (міжнародні організації; фінансові партнери; благодійні 

організації; представники бізнесу; громадські організації; громадяни тощо). У 

регіонах діють штаби, які об’єднують місцеві органи влади, благодійні фонди, 

міжнародні організації та волонтерів. Сьогодні для координації гуманітарної 

допомоги та розподілу зусиль чи виявлення спеціалізації окремих учасників, 

створюються спеціальні кластери благодійних організацій. Кластери 

охоплюють вирішення практично всіх проблемних питань, при цьому кожен 

сегмент кластеру відповідає за своє коло питань. . 

Визначення пріоритетів є наступний елементом механізму і є результатом 

роботи кластерів. Спільно визначаються актуальні напрями роботи (допомога 

ЗСУ, гуманітарна допомога, відновлення зруйнованих об’єктів, забезпечення 

ВПО, інформаційна і психологічна підтримка тощо). 

Для належної координації всіх суб’єктів реалізації політики необхідна 

договірна співпраця, яка передбачає Підписання меморандумів та угод між 

місцевими адміністраціями та благодійними фондами для спільної реалізації 

проектів. Договірна співпраця зосереджується на узгодженні умов 

співфінансування проектів розвитку (наприклад, надання житла для ВПО чи 

розвиток соціальної інфраструктури, чи закупівля спец приборів для ЗСУ). 

Найбільш клопітким елементом механізму є залучення ресурсів. 

Насамперед, йдеться про фінансові ресурси. Інститути регіональної влади 

виділяють кошти з місцевих бюджетів, благодійні організації надають гранти та 

пожертви, які збирають з благодійників. Також важливою є й інша матеріальна 

підтримка: залучаються гуманітарні вантажі, техніка та матеріали для 

відновлення. 

Інформаційна підтримка, за якої благодійні організації виступають 

комунікаційними мостами між міжнародними донорами та регіонами, 
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здійснюють різноманітні заходи щодо інформування громадян, підприємств і 

організацій щодо збору ресурсів для першочергових потреб а також здійснюють 

заходи щодо збору інформації про нагайні потреби. 

Міжнародний благодійний фонд «Нова Україна» здійснюють свою 

діяльність у контексті реалізації регіональної політики України через низку 

проєктів, спрямованих на підтримку регіональних ініціатив та зміцнення 

соціально-економічної стабільності в різних областях 

 

Рис. 3.3. Модель організаційно-функціонального механізму публічного 

управління реалізації регіональної політики за участі благодійних організацій 

Джерело: розроблено автором 

ВХІД: Мета реалізації регіональної політики в умовах війни: створення безпечного і 
економічно ефективного середовища в регіоні 

Принципи:  

співробітництво,  

взаємодоповнюваність,  

прозорість,  

спільна відповідальність тощо 

Суб’єкти публічного 
управління-центральні 
органи влади: 
Кабінет Міністрів України; 
Міністерство розвитку 
громад, територій та 
інфраструктури України; 
Міністерство у справах 
ветеранів 
тощо 

Суб’єкти реалізації 
політики - регіональні і 
місцеві органи влади: 

Обласна військова адміністрація у 
Дніпропетровській області; 
Органи місцевого самоврядування 
області тощо 

Залучені суб’єкти - 
партнери і стейкхолдери: 
Міжнародні організації; 
Фінансові партнери; 
Благодійні організації 
Громадські організації; 
Представники бізнесу; 
Громадяни тощо 

Складові організаційно-функціонального механізму взаємодії щодо реалізації 
регіональної політики: координація зусиль, визначення пріоритетів, договірна співпраця, 

залучення ресурсів,  інформаційна підтримка, контроль і звітність 

Особливості регіональної політики 
в умовах війни 
– переосмислення ключових пріоритетів розвитку 
регіонів з урахуванням впливу викликів війни; 
– комунікація всіх суб’єктів реалізації регіональної 
політики, у т.ч. щодо  моніторингу, контролю  і 
звітність,  підтримка  антикорупційних заходів 
тощо 
– спільне фінансування регіональних проєктів; 
– проведення заходів з реалізації нагайних проблем 
і потреб у відповідності з гострими викликами; 
– визначення потреби, індивідуальна оцінка 
проблем з розумінням, що гуманітарна складова і 
допомога ЗСУ  у фокусі; 

– оперативне реагування на потреби; 
– залучення інструментів мінімізації ризиків 
роботи в умовах невизначеності для всіх учасників 
процесу реалізації політики тощо 

Платформа для координації/ 
кластери  

Створення кластерів і 
підписання меморандумів 
та угод для взаємодії 

Реалізації регіональної 
політики: 

Затвердження і реалізація 
Комплексних програм і 
проектів реалізації 
політики 
 

Проведення контрольних 
заходів, подання звітності 
та створення 
моніторингового комітету 
для здійснення поточного 
моніторингу реалізації 
політики  

ВИХІД: Досягнення 
цілей регіональної 

політики  
Результат: безпечний, 

ефективний регіон 

Документування: 
Загальна концепція,  
Національна, регіональні, локальні 
стратегії, 
План заходів; 
Довго-середньо-короткострокові 
Програми розвитку; Проєкти; 
меморандуми та угоди між 
місцевими адміністраціями та 
благодійними фондами для спільної 
реалізації проектів тощо 
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Враховуючи спільну відповідальність інститутів регіональної влади й 

інших суб’єктів реалізації регіональної політики, важливим є забезпечення 

контролю і звітності щодо процесу виконання заходів з реалізації політики та. В 

умовах війни особливо «важливо зберегти довіру громадян до державних 

інституцій, територіальних і регіональних органів влади» [58], тому механізм 

взаємодії має забезпечити підтримку антикорупційних заходів. Відповідно, 

механізм має враховувати знання державних службовців і працівників 

благодійного фонду «з антикорупційного законодавства, забезпечення 

прозорості та підзвітності діяльності інститутів публічного управління, 

формування нульової толерантності до проявів корупції, розуміння 

незворотності покарання» [58].  З урахуванням вищенаведеного нами 

розроблена і запропонована модель організаційно-функціонального механізму 

організаційно-функціонального механізму публічного управління реалізації 

регіональної політики за участі благодійних організацій наведена нами на рис. 

3.3. 

В авторській моделі організаційно-функціонального механізму 

публічного управління реалізації регіональної політики за участі благодійних 

організацій  змодельовано процес реалізації регіональної політики в умовах 

війни, сформованої для вирішення потреб війни і створення безпечного і 

економічно ефективного середовища в регіоні за рахунок взаємодії між 

інститутами регіональної влади і суб’єктами – партнерами на платформі 

координації дій з урахуванням особливостей регіональної політики в умовах 

війни.  На цьому тлі видається логічним проведення спільної оцінки 

ефективності реалізації проектів через моніторингові комітети. Відповідно, 

публічний звіт про використання ресурсів розміщується у доступних джерелах і 

є основою для збереження довіри громадян. 

Наголосимо на особливостях функціонування організаційно-

функціонального механізму публічного управління реалізації регіональної 
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політики за участі благодійних організацій, які враховані в нашій моделі. До 

таких особливостей ми віднесли: 

– переосмислення ключових пріоритетів розвитку регіонів з урахуванням 

впливу викликів війни та виокремлення тих, що потребують термінового 

вирішення і забезпечують безпеку жителям і безпеку об’єктам а також 

уможливлюють відновлення після пошкодження через руйнування внаслідок 

обстрілів. Адаптація  стратегій і зміна пріоритетів має опиратись на  ситуацію 

на фронті та масштаби гуманітарної кризи; 

– комунікація всіх суб’єктів реалізації регіональної політики шляхом 

створення платформ для координації, це можуть бути кластери. Комунікація 

стосується не лише питань фінансування і реалізації певних дій, а і щодо 

моніторингу, контролю  і звітність,  підтримка  антикорупційних заходів тощо; 

– спільне фінансування регіональних проєктів за рахунок державного, 

місцевих бюджетів і фінансових ресурсів благодійних організацій ; 

– проведення заходів з реалізації нагайних проблем і потреб у 

відповідності з гострими викликами за залучення всіх суб’єктів - партнерів і 

стейкхолдерів; 

– визначення потреби, індивідуальна оцінка проблем з розумінням, що 

гуманітарна складова і допомога ЗСУ постійно знаходиться у фокусі зусиль 

регіональної влади і благодійної організації. Тобто у першу чергу - 

забезпечення базових потреб ВПО та вразливих категорій населення 

(харчування, одяг, тимчасове житло), все інше – за наявності ресурсів: людей, 

часу, грошей, матеріалів 

– оперативне реагування на потреби за застосування ресурсів благодійних 

організацій як більш мобільного суб’єкта реалізації регіональної політики. Це 

передбачає оперативне розгортання центрів підтримки ВПО, організація 

житлових програм для ВПО; облаштування «пунктів незламності», створення 

центрів психологічної підтримки; укриттів тощо а також забезпечення 

фінансування відновлення соціальної інфраструктури (школи, лікарні); 
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– робота в умовах ризику і невизначеності, врахування цієї невизначеності 

як такої що настане з найбільшою ймовірністю та напрацювання інструментів 

для мінімізації наслідків її настання. Використання міжнародного досвіду для 

організації тимчасових житлових містечок або мобільних медичних пунктів 

тощо. Щодо роботи в умовах невизначеності додамо, що волонтери, 

представники благодійних організацій часто виїздять ід місіями в зону бойових 

дій, проте вони не попадають під програми додаткової соціальної захищеності і 

несуть ризики особистих втрат самостійно. Тому при перегляді підходів до 

реалізації політики необхідно убеспечити від небезпеки всіх учасників 

реалізації політики та, за можливості, всіх мешканців.  

Ефективна робота організаційно-функціонального механізму публічного 

управління реалізації регіональної політики за участі благодійних організацій є 

ключовим елементом у реалізації регіональної політики, особливо в умовах 

війни. Синергія їхніх зусиль дозволяє не лише оперативно реагувати на 

нагальні виклики, але й формувати умови для сталого розвитку регіонів у 

післявоєнний період. Тому залучення благодійних фондів до реалізації 

регіональної політики є ефективним механізмом розвитку місцевих громад та 

підвищення якості життя населення. Це дозволяє мобілізувати додаткові 

ресурси, активізувати місцеві ініціативи та забезпечити комплексний підхід до 

вирішення соціальних, економічних та екологічних проблем регіонів. 

 

Висновки до розділу 3  

 

1. Проаналізовано досвід формування благодійних рухів у світі та  

обґрунтовано доцільність включення до складу інституційного забезпечення 

реалізації гуманітарних проєктів регіональної політики благодійних 

організацій. Доведено, що у світі і в Україні благодійність - це особливий вид 

соціальної взаємодії суб’єкта і об’єкта допомоги, який суттєво відрізняється від 

зв’язків, зумовлених інституційними, ієрархічними рамками, притаманними 

інститутам державного управління і інститутам місцевого самоврядування. У 
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ХХІ столітті, створення і координація інститутів благодійних організацій 

зумовлена зростанням глобалізації, наявності локальних і глобальних 

конфліктів,  цифрових технологій тощо дозволили створювати масштабні 

міжнародні благодійні мережі. Благодійні організації часто спеціалізуються на 

конкретних проблемах, таких як освіта, медицина, екологія, чи права людини. 

Наприклад, організація «Doctors Without Borders» (Лікарі без кордонів) 

забезпечує медичну допомогу у кризових регіонах, а «World Wildlife Fund» 

(WWF) фокусується на захисті природи. Мережі благодійних організацій 

розвиваються як на національному, так і на міжнародному рівнях, 

співпрацюючи з урядами, бізнесом і громадськими ініціативами для досягнення 

спільних цілей. Чи не найбільшою організацією є Організація Об’єднаних 

Націй (далі – ООН), низка агенцій якої виконують роботу у певній гуманітарній 

сфері, щоб досягти стратегічних цілей організації.  

2. Для узагальнення інформації щодо ключових характеристик ВПО, 

що потребують допомоги від благодійного фонду  нами проведено опитування 

респондентної групи ВПО у місті Дніпрі за сприяння Благодійного фонду 

«Нова Україна». Опитано і опрацьовано 243 анкети. В респондентній групі для 

ВПО лише повнолітні особи. У ході опитування з’ясовано, що 24,8 % опитаних 

– особи пенсійного віку, решта  75,2 % - особи різних вікових груп 

працездатного віку, це є добре і для розвитку регіону і для зменшення 

навантаження  тиску на систему соціального захисту територіальної громади. 

65,4 % з опитаних – жінки, 24,6%- чоловіки. Така гендерна нерівність 

пояснюється здебільшого тим, що чоловіки вступили до лав ЗСУ, але є випадки, 

коли чоловіки не набувають статусу ВПО через небажання захищати Україну. 

Найбільше осіб приїхало з м. Донецьк та Донецької області (52,2%), що 

природньо адже так зване АТО/ООС починалось саме в Донецькій області.  

Також респондентам задавались питання щодо кількості разів 

переміщення. За даними опитування вперше в житті переїхали від війни 86,5% 

осіб з опитаних, вдруге -12,3%, втретє і більше – 0,8%. Окрім того було задано 

питання 112 представникам бізнесу м. Дніпра: «чи готові Ви взяти на роботу 
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людину зі статусом ВПО?». Більшість представників бізнесу (68,8% опитаних) 

дали позитивну відповідь, виказавши готовність надати робоче місце ВПО. Але 

є і такі відповіді «скоріше так» - 12,5% «важко відповісти» - 11,4%, «скоріше 

ні»- 1%, «ні»- 6,3%. Для розв’язання проблеми працевлаштування ВПО 

важливо створити доступні умови для навчання, професійного розвитку та 

зміни кваліфікації, що відповідатимуть потребам локального ринку праці. Цю 

частину підтримки ВПО  інститути публічного управління у регіонах і органи 

місцевого самоврядування можуть виконати у співпраці з благодійними 

фондами і громадськими організаціями 

3. На підставі проведеного дослідження розроблено і запропоновано 

авторську модель організаційно-функціонального механізму публічного 

управління реалізації регіональної політики за участі благодійних організацій, в 

якій змодельовано процес реалізації регіональної політики в умовах війни, 

сформованої для вирішення потреб війни і створення безпечного і економічно 

ефективного середовища в регіоні за рахунок взаємодії між інститутами 

регіональної влади і суб’єктами – партнерами на платформі координації дій з 

урахуванням особливостей регіональної політики в умовах війни. Узагальнені 

такі особливості формування і реалізації регіональної політики в умовах війни: 

переосмислення ключових пріоритетів розвитку регіонів з урахуванням впливу 

викликів війни; комунікація всіх суб’єктів реалізації регіональної політики, у 

т.ч. щодо  моніторингу, контролю  і звітність,  підтримка  антикорупційних 

заходів тощо; спільне фінансування регіональних проєктів; проведення заходів з 

реалізації нагальних проблем і потреб у відповідності з гострими викликами; 

визначення потреби, індивідуальна оцінка проблем з розумінням, що 

гуманітарна складова і допомога ЗСУ постійно знаходяться  у фокусі; 

оперативне реагування на потреби; залучення інструментів мінімізації ризиків 

роботи в умовах невизначеності для всіх учасників процесу реалізації політики 

тощо. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Таким чином, за результатами нашого дослідження особливостей 

формування і реалізації регіональної політики в умовах війни можемо зробити 

такі висновки: 

1. Визначено теоретичну сутність категорії «державна регіональна 

політика» як систему заходів, рішень та стратегій, які спрямовані на розвиток та 

підтримку регіонів країни з урахуванням їх соціально-економічних, культурних 

та географічних особливостей. Метою такої політики є збалансований розвиток 

усіх регіонів, зменшення міжрегіональних диспропорцій, підвищення рівня 

життя населення та забезпечення ефективного використання місцевих ресурсів. 

В умовах війни, зростання ризиків і масштабів загроз, регіональна політика 

дещо змінює своє спрямування із суто соціально-економічної на безпекову. 

Ключові завдання регіональної політики включають: посилення фізичної і 

інформаційної безпеки за рахунок реалізації безпекових програм і 

запровадження інформаційно цифрових інструментів безпеки; подолання 

регіональних диспропорцій за рахунок зменшення різниць у рівні економічного 

розвитку, інфраструктури, зайнятості та доступу до соціальних послуг між 

різними регіонами; стимулювання економічного розвитку за рахунок підтримки 

потреби регіонів у посиленні конкурентних переваг і посилення  підтримки 

інвестицій, інновацій та підприємництва в менш розвинених регіонах; 

підтримка інтеграції та співпраці за рахунок сприяння ефективній інтеграції 

регіонів у загальнодержавну економічну систему та їхній взаємодії на 

міжрегіональному рівні; збереження культурного різноманіття шляхом 

підтримки регіональних особливостей, унікальності, історичних, культурних і 

мовних традицій. 

2. Узагальнено теоретичний зміст і особливість типології регіонів в 

умовах війни як об’єкту публічного управління. Зокрема регіон як  об’єкт 

публічного управління, є  адміністративно-територіальною одиницею, «що має 

певну економічну, соціальну, культурну та політичну самостійність, в межах 
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якої здійснюється управлінська діяльність для забезпечення розвитку та 

виконання державних, місцевих та інших управлінських функцій»  та доведено 

необхідність класифікувати регіони за рівнями: транскордонний, 

наднаціональний, субнаціональний. Війна в Україні створила нові виклики та 

ризики для розвитку регіонів, що зумовило потребу в перегляді типології 

регіонів, при якому основним критерієм нової класифікації стала безпека. За 

такого підходу нами узагальнено типологію регіонів України, за ознакою 

посилення безпеки ми виокремили три регіони макрорегіон-фронт, 

макрорегіон-опора, макрорегіон-тил. 

3. Узагальнено особливості визначення викликів і пріоритетів 

формування регіональної політики в Україні в умовах війни. Зокрема визначено, 

що однією з ключових особливостей формування регіональної політики в 

умовах воєнного стану стала переорієнтація пріоритетів регіональної політики 

на два типи проблем: по-перше, потреби вирішення цивільних (мирних) питань, 

наприклад, вирівнювання регіональних диспропорцій, розвиток 

інфраструктури, стимулювання інвестицій, розвиток людського капіталу, 

підтримку міжрегіональної співпраці тощо. По-друге, вирішення питань і 

проблем, викликані війною, як об забезпечення безпеки, опрацювання питань  

відновлення, адаптація внутрішньо переміщених осіб в територіальних 

громадах, економічна перебудова у відповідності із потребами воєнного часу, 

релокація бізнесу, диверсифікація галузей тощо. І, звичайно, пошук ресурсів, 

насамперед фінансових для фінансування цих нових напрямів. 

4. Проведено аналіз стану адаптації досвіду Європейського Союзу 

щодо формування і реалізації регіональної політики. Визначено, що Україна 

активно інтегрує досвід ЄС у свою регіональну політику, що дозволяє 

підвищувати ефективність управління на місцях, розвивати економічний 

потенціал регіонів та покращувати якість життя населення, особливо в частині 

соціального захисту і безпеки. І в цьому сенсі важливою є концентрація 

ресурсів та зосередження фінансових та організаційних ресурсів на ключових 

пріоритетах, таких як розвиток інфраструктури, інновацій, цифрових 
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технологій, екологічних проєктів та покращення соціальної сфери. Виявлені та 

наведені приклади адаптації досвіду сприяння регіонального розвитку ЄС в 

Україні, серед них найбільш значущі такі: реалізація реформи децентралізації та 

адміністративно-територіальної реформи; впровадження програми 

транскордонного співробітництва INTERREG; використання структурних 

фондів ЄС як зразка для національних програм; реалізації проєктів з розвитку 

регіональних кластерів; реалізація проєктів у рамках Угоди про асоціацію з ЄС. 

5. Проаналізована практика стратегування розвитку регіонів в Україні 

та оцінена  структура стратегій регіонального розвитку, що були чинними 

станом на період до 2020 року і чинних у період до 2027 р. по областям України. 

Проведено ранжування статегій регіонів 2020 р. за повною за складових, та 

визначено, що є лише одна стратегія розвитку Черкаської області має всі 

необхідні складові. Результати аналізу регіональних стратегій на період до 

2027р. показали суттєву позитивну динаміку якості стратегування, але і  виявив 

низку особливостей і проблем. Зокрема у чинних регіональних стратегіях має 

місце використання загальних формулювань щодо механізмів реалізації завдань 

у межах стратегічних і оперативних цілей розвитку регіону; немає чіткості у 

визначенні системи моніторингу та оцінки виконання встановлених індикаторів, 

що ускладнює оцінку ефективності реалізації стратегії. В стратегії розвитку 

Дніпроактровської області на підставі детального аналізу розроблено сценарії 

розвитку подій у найближчі роки: песимістичний; інерційний або трендовий; 

оптимістичний. Але навіть в самому песимістичному сценарії не 

передбачувалось повномасштабне вторгнення, проте війна вже тривала, був 

анексований Крим, частково окуповані території Донецької і Луганської 

областей. 

 За результатами дослідження Стратегій розвитку регіонів можемо 

визначити, що ключовими особливостями стратегічного планування 

регіонального розвитку в умовах війни є такі:  врахування мінімальних ризиків 

небезпеки і розроблення плану заходів і програм для посилення слабких місць 

регіону; – стимулювання територіальних громад і регіону в цілому до зміни 
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структури доходів місцевих бюджетів на користь альтернативних джерел, 

зокрема надходжень від Європейського Союзу, урядів іноземних держав, 

міжнародних фінансових інститутів та міжнародних благодійних організацій. 

6. Визначити роль благодійних фондів як інструменту формування і 

реалізації регіональної політики на прикладі Благодійної організації 

«Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна»». З’ясовано, що 

Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна» зареєстрована у 2016 р. і 

здійснює низку ключових видів діяльності, зосереджених на наданні соціальної 

допомоги. Міжнародний благодійний фонд «НОВА Україна» здійснює низку 

ключових видів діяльності, зосереджених на сприянні доступу ЗСУ до новітніх 

технологій (дрони, Starlink, тощо), придбанні і ввезенні з-за кордону медичного 

обладнання для ЗСУ, наданні соціальної допомоги. Основний напрямок роботи 

організації - це підтримка вразливих груп населення, зокрема людей, які 

опинилися в складних життєвих обставинах, і ВПО. Фонд надає гуманітарну 

допомогу, організовує освітні та культурні проєкти, спрямовані на покращення 

добробуту місцевих громад. Також «НОВА Україна» займається реалізацією 

програм з реабілітації та соціальної адаптації, що включає психологічну 

підтримку для постраждалих від війни. 

7. Обґрунтовано доцільність включення благодійних організацій до 

складу інституційного забезпечення реалізації гуманітарних проєктів 

регіональної політики. Доведено, що у світі і в Україні благодійність - це 

особливий вид соціальної взаємодії суб’єкта і об’єкта допомоги, який суттєво 

відрізняється від зв’язків, зумовлених інституційними, ієрархічними рамками, 

притаманними інститутам державного управління і інститутам місцевого 

самоврядування. У ХХІ столітті, створення і координація інститутів 

благодійних організацій зумовлена зростанням глобалізації, наявності 

локальних і глобальних конфліктів, цифрових технологій тощо дозволили 

створювати масштабні міжнародні благодійні мережі. Благодійні організації 

часто спеціалізуються на конкретних проблемах, таких як освіта, медицина, 

екологія, чи права людини. Наприклад, організація «Doctors Without Borders» 
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(Лікарі без кордонів) забезпечує медичну допомогу у кризових регіонах, а 

«World Wildlife Fund» (WWF) фокусується на захисті природи. Мережі 

благодійних організацій розвиваються як на національному, так і на 

міжнародному рівнях, співпрацюючи з урядами, бізнесом і громадськими 

ініціативами для досягнення спільних цілей. Чи не найбільшою організацією є 

Організація Об’єднаних Націй (далі – ООН), низка агенцій якої виконують 

роботу у певній гуманітарній сфері, щоб досягти стратегічних цілей організації.  

8. Виокремлені особливості реалізації регіональної політики за 

залучення благодійних організацій та побудовано процес реалізації регіональної 

політики за співпраці з благодійними фондами. Розглянуто процес реалізації 

регіональної політики на прикладі підтримки ВПО. Для узагальнення 

інформації щодо ключових характеристик ВПО, що потребують допомоги від 

благодійного фонду, нами проведено опитування респондентної групи ВПО у 

місті Дніпрі за сприяння Благодійного фонду «Нова Україна». Опитано і 

опрацьовано 243 анкети. В респондентній групі для ВПО лише повнолітні 

особи. У ході опитування з’ясовано, що 24,8 % опитаних – особи пенсійного 

віку, решта  75,2 % - особи різних вікових груп працездатного віку, це є добре і 

для розвитку регіону і для зменшення навантаження  тиску на систему 

соціального захисту територіальної громади. 65,4 % з опитаних – жінки, 24,6%- 

чоловіки. Така гендерна нерівність пояснюється здебільшого тим, що чоловіки 

вступили до лав ЗСУ, але є випадки, коли чоловіки не набувають статусу ВПО 

через небажання захищати Україну.  Найбільше осіб приїхало з м. Донецьк та 

Донецької області (52,2%), що природньо адже так зване АТО/ООС починалось 

саме в Донецькій області.  

Також респондентам задавались питання щодо кількості разів 

переміщення. За даними опитування вперше в житті переїхали від війни 86,5% 

осіб з опитаних, вдруге -12,3%, втретє і більше – 0,8%. Окрім того було задано 

питання 112 представникам бізнесу м. Дніпра: «чи готові Ви взяти на роботу 

людину зі статусом ВПО?». Більшість представників бізнесу (68,8% опитаних) 

дали позитивну відповідь, виказавши готовність надати робоче місце ВПО. Але 
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є і такі відповіді «скоріше так» - 12,5% «важко відповісти» - 11,4%, «скоріше 

ні»- 1%, «ні»- 6,3%. Для розв’язання проблеми працевлаштування ВПО 

важливо створити доступні умови для навчання, професійного розвитку та 

зміни кваліфікації, що відповідатимуть потребам локального ринку праці. Цю 

частину підтримки ВПО  інститути публічного управління у регіонах і органи 

місцевого самоврядування можуть виконати у співпраці з благодійними 

фондами і громадськими організаціями.   

9. Розроблено і запропоновано модель організаційно-функціонального 

механізму публічного управління реалізації регіональної політики за участі 

благодійних організацій, в якій змодельовано процес реалізації регіональної 

політики в умовах війни, сформованої для вирішення потреб війни і створення 

безпечного і економічно ефективного середовища в регіоні за рахунок взаємодії 

між інститутами регіональної влади і суб’єктами – партнерами на платформі 

координації дій з урахуванням особливостей регіональної політики в умовах 

війни. Узагальнені такі особливості формування і реалізації регіональної 

політики в умовах війни: переосмислення ключових пріоритетів розвитку 

регіонів з урахуванням впливу викликів війни; комунікація всіх суб’єктів 

реалізації регіональної політики, у т.ч. щодо  моніторингу, контролю  і звітність,  

підтримка  антикорупційних заходів тощо; спільне фінансування регіональних 

проєктів; проведення заходів з реалізації нагальних проблем і потреб у 

відповідності з гострими викликами; визначення потреби, індивідуальна оцінка 

проблем з розумінням, що гуманітарна складова і допомога ЗСУ постійно 

знаходяться у фокусі; оперативне реагування на потреби; залучення 

інструментів мінімізації ризиків роботи в умовах невизначеності для всіх 

учасників процесу реалізації політики тощо. 
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